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Fotbalul este incontestabil unul din marii favoriți ai omului mo
dern. Indiferent dacă acest lucru poate să placă unora sau să displacă 
altora, avem de-a face cu o realitate peste care nu se poate trece cu 
vederea. Dar tocmai această fabuloasă popularitate a „sportului rege" 
permite unor inși prea pufirf scrupuloși să-1 preschimbe adesea din- 

tr-un prilej de cinstită, sportivă întrecere atletică într-un izvor de 
mașinațiuni și de afaceri care n-au nimic comun nici cu cinstea, nici 
eu sportul.

Încît, în ciuda „ploii de aur“ pe care o revarsă, se poate acum 
vorbi despre mizeria fotbalului profesionist.

FOTBALUL - AȘA CUM NU NE PLACE!în duminica aceea de iunie, cînd pe noul stadion parizian „Parc des Princes'1 urma să se hotărască soarta campionatului de fotbal al Franței pe anul 1972. tribunele gemeau de spectatori. Echipa „Bastia" din Corsica întîl- nea echipa „Olympique" din Marsilia. Pînă să înceapă meciul, un automobil deschis în care se afla Leclerc, managerul echipei „Olympique". a făcut, pe pista de zgură, un tur de onoare.La cinci săptămîni după acest meci, conducerea clubului „Olympique" l-a obligat pe Leclerc să demisioneze, iar la 23 septembrie, urmașul său, Pierre Gallian, l-a dat în judecată pe motiv că și-ar fi însușit 5 250 000 franci (elvețieni) din fondurile clubului.Ulterior s-a mai anunțat că Leclerc a scos de la o bancă din Paris, în contul clubului, 1,5 milioane de franci (de aici înainte toate sumele vor fi date în franci elvețieni) semnînd singur formularul de restituire și încâlcind astfel statutul care prevede două semnături. Tot atunci Ministerul de Finanțe a intentat împotriva lui Leclerc o acțiune pentru evaziune fiscală.Dar opiniile sînt încă împărțite. Apărătorii lui Leclerc pretind că oficialitățile îl șicanează pentru demonstrația de pe „Parc des Princes". Iar adversarii lui arată că Leclerc ar fi investit banii într-o foarte elegantă vilă și că de mult ar fi trebuit dat în judecată.Oricum „afacerea Leclerc" nu e nici prima, nici ultima din marile afaceri care în ultima vreme au pus sub semnul întrebării reputația fotbalului vest- european. Acum circa un an un scandal similar a izbucnit în R.F.G. Conducătorii unor cluburi au fost învinuiți de corupție. Mai multe echipe cîștigaseră întîlniri pentru că managerii lor izbutiseră să-i convingă pe adversari, contra unor sume mari de bani, să joace „moderat". Cîțiva fotbaliști din echipe campioane au fost chiar siliți să renunțe pentru totdeauna la stadioanele din R.F.G., ceea ce nu le-a dăunat totuși prea mult, întrucît și-au aflat refugiu în echipe de fotbal din alte țări vest- europene sau din America Latină.Apoi scandalul din Franța a răbufnit și în Olanda. Căutînd să se justifice, Leclerc a declarat în instanță că clubul olandez „Twente" ar fi cedat echipei din Marsilia, contra sumei de 500 000 de franci, pe unul din cei mai buni jucători ai săi. Conducerea clubului olandez a afirmat însă că ar fi primit de la Leclerc numai 50 000 de franci. în al cui buzunar a intrat diferența de 450 000 franci e greu de aflat.
fl Ploi de aurDe cîte ori se iscă scandaluri de asemenea proporții, publicul este uluit mai ales de sumele vehiculate. Căci foarte mulți suporteri ai fotbalului îi consideră pe favoriții lor cavaleri fără frică și prihană, care se înfruntă exclusiv pentru gloria sportivă a clubului sau țării lor. în realitate, sportul profesionist modern a devenit de mult o afacere.Cele 92 de cluburi care alcătuiesc Liga britanică de fotbal au atras, numai ia meciurile jucate din septembrie 1971 pînă în iulie 1972, mai bine de 30 milioane de spectatori. întrebat despre numărul total al spectatorilor la meciurile de fotbal în toată Europa Occidentală, managerul unui club londonez a răspuns că numai un computer l-ar putea evalua cu precizie, dar că după estimați! sumare anual s-ar vinde între 180—200 milioane de bilete de fotbal. „Dacă socotim prețul mediu al unui bilet 12 franci, a continuat managerul, volumul operațiilor de casă ar totaliza 2—2,5 miliarde de franci".Dar cluburile de fotbal foarte populare mai pot conta și pe surse de venit auxiliare. Unele vînd, de pildă, licențe pentru desfacerea de răcoritoare, programe și suvenire. Cînd echipa „Olympique" din Marsilia a ajuns anul trecut, pentru prima oară, în preliminariile campionatului european, Leclerc a „marcat" evenimentul prin cîteva mii de medalii de aur pe care le-a distribuit celor mai fideli suporteri ai echipei, dar încasările n-au intrat în casa 

clubului. Alte echipe reclamă sume mari pentru transmiterea meciurilor la televiziune și pentru reclamele de pe stadion. Prețul reclamelor este și mai mare dacă ele sînt vizibile și pe ecranele televizoarelor. De asemenea, există cluburi care închiriază stadioanele pentru spectacole, mitinguri etc. Suma globală încasată, de exemplu, de cluburile de fotbal din Europa Occidentală cu astfel de prilejuri s-a ridicat chiar, după es- timațiile cunoscătorilor lor, la aproape un miliard de franci.Această „ploaie de aur" se revarsă numai asupra cluburilor mari, de fapt asupra unui număr limitat de e- chipe din cele care alcătuiesc ligile mari, adică mai puțin de 2 la sută din cele 200 000 de asociații de fotbal din Europa Occidentală. De a

Irezistibila atracție a stadionului

ceea cluburile mai mici sînt într-o permanentă goană după mecenați, mai cu seamă după fabricanți foarte bogați. Această împrejurare explică apariția managerilor de profesie care se ocupă de problemele sportive în maniera unor oameni de afaceri.O altă trăsătură caracteristică a fotbalului profesionist este „migrația popoarelor", cu alte cuvinte exodul în masă al suporterilor spre stadioane din alte țări la meciurile unor echipe celebre. Cînd pe stadionul Wembley, de pildă, a jucat echipa „Panathinaikos" din Atena, în capitala londoneză au sosit pentru a asista la acest meci circa 10 000 de greci. Dacă echipa din Lyon joacă la Amsterdam, orașul olandez se poate aștepta la o „invazie" de 15 000 de suporteri francezi. Aceste împrejurări au făcut ca fotbalul să asigure, într-o mai mare măsură decît alte distracții de masă, un flux permanent de clienți pentru companiile aeriene, hoteluri, restaurante și magazine de suvenire. S-a calculat că, grație fotbalului, rulajul lichidităților monetare crește anual cu circa 1 200 000 000 de franci.Multe cluburi de fotbal practică și un comerț activ. Căci pentru un întreprinzător abil gazonul stadionului poate ușor deveni o afacere bănoasă.Alteori se apelează fățiș la tot felul de tertipuri menite să-i ademenească pe cei mai buni jucători ai cluburilor rivale. în anumite cazuri, cîștigul unor „vedete" ale fotbalului pot depăși de a- ceea veniturile vedetelor Hollywoodu- lui, întrecînd însă și posibilitățile cluburilor de fotbal. în ultima vreme sînt foarte la modă convențiile secrete care prevăd pentru jucătorii de înaltă clasă daruri care nu figurează în contracte. Managerii le socotesc drept cea mai bună momeală. Se știe că un cunoscut club francez a izbutit să cîștige un celebru jucător numai după ce i-a cumpărat un magazin de articole sportive pe numele socrului său. Astfel de „daruri" sînt de cele mai multe ori para

vane pentru diverse tranzacții financiare neincluse în registrele contabile ale cluburilor.
B Cu sau fără contract ?Dar dacă „vedetele" fotbalului pot dicta cluburilor condițiile lor, marea masă a jucătorilor nu beneficiază evident de asemenea avantaje. Un membru al clubului „Inter-Milano", pe nume Carlo, figurează de doi ani printre tinerele speranțe ale fotbalului italian. Pentru fotbal a renunțat și la învățătură, dar astăzi regretă pasul necugetat. Și iată de ce :— Toată lumea afirmă în cor — spu-

ne Carlo — că noi, fotbaliștii, cîștigăm enorm de mulți bani. Ceea ce nu e adevărat. în momentul de față în Italia există 500 de fotbaliști „cu contract", dar numai 40—50 dintre ei au venituri mari. Cei mai mulți nu putem nici măcar visa la sume mari.— Dar ai 22 de ani și nu cîștigi prost, i-a replicat un interlocutor. în plus dublii vă antrenează, vă învață, vă oferă șansa de a cîștiga mai mult în viitor. Dacă nu mă înșel, cei mai buni jucători de la „Inter-Milano" cîștigă în medie 200 000 de franci pe an.— Se poate. Dar deocamdată noi sîn- tem total la cheremul clubului. N-avem dreptul să reziliem contractul nici măcar pe motiv de sănătate. în schimb conducerea clubului are dreptul să renunțe la serviciile noastre după 2—3 sezoane sau să ne vîndă oricărui alt club.— Cine vă poate însă obliga să semnați un contract ale cărui condiții le socotiți oneroase ?— Sîntem în general puși în fața a două alternative : ori ne purtăm ca niște copii ascultători în care caz sîntem consolați cu daruri din milă, ori spunem „nu" și atunci riscăm să ne luăm pentru toată viața adio de la cariera fotbalistică.Italia își plătește într-adevăr vedetele cu sume colosale. în sezonul trecut, de pildă, jucătorul Fachetti a cîștigat, una peste alta, 330 000 franci, Mazzola 400 000, iar Riva, popularul jucător de la Cagliari, suma record de 750 000 de franci. Ceea ce nu împiedică însă „vedetele" să caute condiții și mai avantajoase.Dar „vînzarea" jucătorilor nu este practicată numai în Italia. Firește, există și excepții, din care fac parte jucătorii portughezi de cea mai înaltă clasă, Dimoes și Perez, care au preferat să abandoneze fotbalul decît să se supună dictatului clubului lor.în Anglia s-a încetățenit altă practică : jucătorii care la expirarea contractului doresc să plece la alt club o 

pot face numai dacă vechiul club intenționează să le micșoreze salariul. Dar practic nimeni nu face acest pas, întrucît nimeni nu vrea să renunțe la dreptul „transferului de jucători" (în realitate vînzarea de jucători), sursă de mari venituri pentru patronii clubului. Cluburile de fotbal din Anglia au cîștigat din „transferul" de fotbaliști, numai în sezonul 1972, mai bine de 20 milioane de franci.în sfîrșit, în R.F.G. se practică un. alt sistem : jucătorii au dreptul să rezilieze contractul și pot trece din proprie inițiativă la alt club. Dar și acolo exvj^. un obstacol, anume vechiul club poate cere o despăgubire a cărei valoare este stabilită arbitrar. Dacă un club nu vrea să renunțe la o „vedetă", el cere o despăgubire atît de mare, încît concurența nu poate plăti. Clubul bavarez de fotbal a stabilit pentru „vedeta" sa Franz Beckenbauer despăgubiri în valoare de 4 500 000 de mărci vest-germane. Dar pînă acum nu s-au găsit cumpărător:.Pînă și în Olanda, unde există doar SO de jucători profesioniști, numai cluburile au dreptul să rezilieze contractele. Jucătorii au obligația să fie toată viața fideli echipei lor.în Franța a fost întemeiată în 1961 o asociație a fotbaliștilor profesioniști. Conducerea ei a ajuns la concluzia că normele existente pînă atunci, care îi obligau pe fotbaliștii pînă la 35 de ani să fie fideli cluburilor, nu corespundeau cu legislația muncii în vigoare în Franța. încît în 1965 sindicatul a obținut revizuirea condițiilor contractului : fotbaliștii au obținut dreptul de a încheia contracte pe termene fixate de ei. Ulterior, însă, această problemă a fost dezbătută de o comisie specială care, ihvocînd tot felul de pretexte, a izbutit să îngrădească din nou drepturile abia cîștigate de sportivi. încît astăzi fotbaliștii pînă la 24 de ani sînt socotiți „u- cenici" și au dreptul să încheie contracte numai după împlinirea acestei vîrste, iar cluburile au din nou dreptul de a vinde jucători.Comerțul în sport a luat o asemenea extindere, încît multe echipe sînt preocupate nu atît de cîștigârea partidelor jucate, cît mai ales de formarea de jucători special pentru vînzare. Această practică este întîlnită mai des la cluburile din orașele mici, care nu pot spera la laurii victoriei pe plan național sau internațional. Un exemplu tipic în a- cest sens este clubul din orașul italian Padova, care a organizat o tabără sportivă specială unde îi antrenează pe cei mai talentați începători. Marfa vie care face în momentul de față obiectul marilor afaceri pe piața fotbalului în Europa Occidentală totalizează circa 5 000 de jucători de înaltă clasă, între CMf- 2 000 în Anglia, 1 500 în R. F. a Gernia- niei, 600 în Spania, 500 în Italia, 400 în Franța, 80 în Olanda etc. Care a fost cea mai mare sumă plătită de un club pentru un jucător ? Managerul cunoscutului club „Real" a declarat că pentru Spania ea ar fi fost de 15 milioane de pesetas, adică 900 000 franci elvețieni.
(După „Za rubejom")
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Așadar, însuflețită emulație pentru depășirea parametrilor maximali ai planului în acest an hotărîtor pentru îndeplini- rea întregului cincinal înainte de termen a început ! Și încă v sub cele mai bune auspicii, cum subliniază și comunicatul asupra ședinței din 13 februarie 1973 a Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. Este o întrecere vie, pasionată, plină de di- <• narnism, fremătînd de elanuri novatoare, de idei cutezătoare și rezemîndu-se pe temelia de granit a unei hotărîri bine chibzuite, a convingerii ferme că de pe urma ei are de cîștigat atît țara în general, cît și fiecare din noi în parte.De la bun început chemările la întrecere și angajamentele mobilizatoare ale întreprinderilor care au răspuns și răspund la aceste chemări sînt orientate spre problemele-cheie, spre laturile majore ale activității economice, pentru a aduce contribuții cît mai substanțiale tocmai în acele domenii în care economia națională este vital interesată. Siderurgiștii gălățeni și-au propus să producă suplimentar mai mult oțel, constructorii de mașini de la uzinele „23 August"' din București să realizeze suplimentar locomotive Diesel hidraulice, chimiștii craioveni să sporească mult planul de export, alte colective de muncă să pună în funcțiune înainte de termen importante obiective de investiții... Peste tot, pe tot cuprinsul țării se face simțită o amplă, o viguroasă concentrare de energii care mărturisesc voința întregului popor de a valo

rifica cît mai bine, cît mai eficient, la parametri superiori; potențialul economic pe care l-am acumulat pînă acum, și a-i descoperi noi valențe. Este, dacă ne putem exprima așa, o manifestare de masă a unei admirabile răspunderi colective, a conștiinței colective că realizarea obiectivului primordial — acela al îndeplinirii cincinalului înainte de termen — presupune o înaltă competență, pricepere, exigență și mult, mult spirit gospodăresc în tot ce ne propunem, în tot ce înfăptuim. Evident, o dată angajamentele asumate, trebuie create toate condițiile tehnico-materiale cerute de asigurarea îndeplinirii lor : o aprovizionare ritmică cu materii prime și materiale, cu scule și documentație tehnică, utilizarea cît mai judicioasă a factorului timp, acțiuni de calificare și perfecționare profesionale, adică un ansamblu de măsuri care trebuie să conveargă toate către un mare țel unic.încît amploarea și însemnătatea a ceea ce-și propune întrecerea pentru realizarea planului pe 1973, an hotărîtor pentru îndeplinirea cincinalului înainte de termen, constituie o întrecere de factură deosebită care trebuie să cuprindă toate ramurile și domeniile de producție materială.Și tocmai de aceea, fiecare zi bine utilizată din acest an are o valoare deosebită, este o treaptă către înseși culmile pe care eu toții dorim să ajungă țara.

tare. Banda era însoțită de următoarea scrisoare : „Iubiții prieteni ai păcii, porumbeii — simboluri ale păcii — ne-au pricinuit mari neplăceri la uzinele noastre din Kawasaki, Pentru a înlătura acești nepoftiți, fără a le face însă vreun rău, am descoperit un mijloc pașnic.., Ne întrebăm numai, dat fiind că corbii înregistrați sînt de naționalitate japoneză, dacă porumbeii dumneavoastră îi vor putea înțelege fără in- terpreți".„Nippon Steel" a primit multe scrisori de mulțumire care i-au risipit temerile, printre care și una a directorului lucrărilor publice ale municipalității din New York care i-a scris : „Dacă croncăniturile vor izbuti să acopere zgomotul orașului nostru, fiți siguri că păsările noastre vor înțelege mesaj uL Personal, atunci cînd întîlnesc în jungla africană un leu care mugește la mine, îi înțeleg imediat limbajul, indiferent dacă mugește în engleză sau swahili".
TRANSPORTURI

PROBLEME Șl SOLUȚII

Un proiect originalKara-Bogaz-Gbl, cel mai mare golf al Caspicei, cu o suprafață egală cu aceea a lacului canadian Ontario, este o imensă rezervă de materii prime necesare industriei chimice. Din cauza procesului de evaporare intensă care se produce în această zonă fierbinte a Uniunii Sovietice, pe țărmurile golfului se formează uriașe depozite stratificate conținînd cloruri și sulfați de sodiu, de magneziu, potasiu-și calciu. Această bogăție oferită cu dărnicie de apele extrem de sărate din Kara-Bogaz-Gol — 200 g la litru — este acum prelucrată în mari întreprinderi construite chiar la fața locului. Sulfatul de sodiu, sau mirabilita cum i se mai spune, - este expediat de altfel nu numai în întreaga Uniune Sovietică, ci și exportat în multe alte țări, fiind utilizat la fabricarea hîrtiei, sticlei, sodei, în industria textilă și farmacie etc. Alte materii minerale prețioase pe care apele golfului le oferă din belșug sînt epsomita (sulfatul de magneziu) folosită în tăbăcării și mine, clorura de magneziu, un material de neînlocuit în fabricarea defolianților etc.Dar în activitatea lor, specialiștii sovietici au început să se lovească de la o vreme de unele greutăți. Așa cum am mai arătat, apele Caspicii scad an de an și, în consecință, și cele ale golfului. Încît condițiile fizice și chimice ale cristalizării sărurilor au început să se schimbe violînd regimul tehnologic prestabilit, valabil numai în condițiile unei cantități și compoziții stabile a soluției folosite.■vațaPelicata problemă a fost recent soluționată de un grup de specialiști din Azerbaidjan și R.S.F.S.R., care au elaborat un proiect de mare importanță nu numai pentru cele două republici, v ci și pentru întreaga Uniune Sovietică.Proiectul prevede îndiguirea strîmtorii care leagă golful de mare printr-un baraj cu ecluză. Calculele făcute de secția din Baku a Institutului moscovit „Ghidroproekt" au arătat că, pentru a împiedica secarea golfului și scă-
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Leningrad. Stație de metro modernăFoto : V. Țelik (A.P.N.)
derea nivelului Caspicii, e suficient ca în cel dintîi să fie lăsați să intre anual numai 5 km! de apă în loc de 10 cît intră acum. De altfel iarna va fi admisă și mai puțină apă decît vara, epocă de evaporare intensă. Reglarea regimului acvatic în conformitate cu posibilitățile naturale și exigențele tehnologice va fi asigurată de ecluză și de un canal de derivație. Ingeniosul proiect urmează a fi pus in aplicare în anii imediat următori

EXPEDIȚII

Sub 4 kilometri 
de gheațăDupă o călătorie care a durat mal bine de două luni, navele de cercetare științifică „Profesor Zubov", „Navarin" și „Obi“ au depus în Antarctica pe cei 400 de participanți la a 18-a și cea ma< mare expediție sovietică.Noua expediție, la care, ca în fiecare an, participă și cercetători din alte țări — S.U.A., Franța, Australia și. pentru prima oară, din Marea Britanie, — este condusă de Pavel Zenko. înainte de a porni la drum, cunoscutul explorator polar sovietic, care, încă în prima expediție antarctică din 1955, a fost șeful echipei de geofizicieni, a expus presei misiunile noii expediții :—- Vom continua activitatea științifică a predecesorilor, făcînd cercetări meteorologice, geofizice etc. pe coasta, în apele și în interiorul Antarcticii. De asemenea, vom sonda atmosfera cu rachete.începutul celei de a 18-a expediții antarctice coincide eu debutul Programului internațional asupra ghețarilor antarctici, stabilit la un simpozion de glaciologie care a avut loc recent la Tașkent. în următorii zece ani urmează 
să fie astfel descifrate secretele impu

nătorului scut de gheață al Antarcticii, care, după cum se știe, atinge pe alocuri o grosime de patru kilometri. De altfel in anii trecuți specialiștii sovietici au explorat peste 300 000 km p din acest scut prin foraje pînă la 800 m adincime și măsurători cu unde radio, descoperind zăcăminte masive de minerale valoroase.De la noul program se așteaptă însă și precizări asupra istoriei îndepărtate a Pământului, știut fiind că Antarctica a fost centrul legendarei Gondwana, uscatul care s-a fărîmițat în mezozoic dînd naștere continentelor din emisfera australa.Pînă acum au funcționat în Antarctica șase stații sovietice. La primăvară va fi deschisă o a șaptea. Stația „Rus- kaia“ va fi amplasată în vestul continentului pe sol neacoperit de gheață, unde n-a călcat încă picior de om.

Porumbei, 
afaceri și umorTimp de cîțiva ani antrepozitele uzinelor „Nippon Steel“ din Kawasaki (Japonia) erau invadate atît de insistent de către porumbei, încît douăzeci de muncitori aveau nevoie de o oră de muncă pentru a curăța cu benzină murdăria depusă și a proteja noile mărfuri intrate, anunță revista „Japan Illustrated". în decembrie trecut, a- mintitele uzine au găsit însă soluția problemei : în fiecare zi, dimineața și seara, un magnetofon difuzează în eter 
o înregistrare a unor croncănituri de corbi.Bucuroasă de succesul dobîndit, administrația lui „Nippon Steel" a multiplicat banda cu croncănituri în opt sute de exemplare, pe care le-a trimis altor uzine din Japonia și de peste ho

Pe locul doi
in lumeNavigația modernă efectuează în momentul de față mai bine de trei sferturi din volumul total al transporturilor de mărfuri. în acest vast circuit sînt incluse circa 55 OO0 de nave și numărul acestora continuă să crească. Specialiștii estimează că volumul global al comerțului mondial se dublează acum aproape la fiecare 20 de ani. Și cum transportul maritim este cel mai ieftin — de 40 de ori mai ieftin decît cel aerian — rolul lui în comerțul internațional este și va rămine încă mult timp hotărîtor.Uniunea Sovietică se numără printre marile puteri maritime ale lumii. Flota ei comercială se situează pe locul doi în lume. Ea cuprinde circa 7 000 de nave, printre care multe petroliere, dat fiind că U.R.S.S. exportă anual circa 70 milioane de tone de țiței. Primul superpetrolier sovietic „Crimeea", aflat în momentul de față în construcție, va avea un tonaj de circa 150 000 de tone, aproape 300 metri lungime, 45 metri lățime și un pescaj de 17 metri Puternica navă va putea atinge o viteză de 17 noduri. în cele trei grupuri de cisterne ale petrolierului vor putea fi încărcate, în aceeași cursă, produse diferite. In sfîrșit, nava este asigurată împotriva revărsării, în caz de avarie, a petrolului în mare, întrucît este prevăzută cu un fund dublu pe toată lun« gimea părții rezervate încărcăturii.în același timp cresc și dimensiunile bulkcarier-elor. — nave destinate încărcăturilor în vrac ca : cerealele, ml- nereurile, cărbunele, îngrășămintele mi. nerale etc. Din totalul de nave de acest tip existente în momentul de față pe glob circa 20 la sută au un tonaj de aproximativ 30 000 tone. Constructorii navali sovietici au o mare experiență în construcția de bulkcarier-e. De aproape doi ani nave de tip ,,Volnogorsk“ transportă pe Marea de Azov aglomerat fierbinte, la temperatura de 700 grade Celsius, iar constructorii de la șantierul naval „Baltica" din Leningrad construiesc în serie bulkcarier-e de 35—40 de mii de tone. Pînă la sfîrșitul actualului cincinal ei vor construi nave și mai puternice — de 50 000 tone.în sfîrșit, seria navelor mari se încheie cu nave universale pentru cele mai diverse încărcături. Șantierele navale sovietice construiesc aceste nave în serii mari. în orașul Gorki a fost construită și o navă universală de un tip original. La capacitatea de încărcare de 4000 de tone, ea are un pescaj foarte mic, ceea ce îi permite să navigheze și pe rîuri sau să intre în porturi cu ape nu prea adînci. Un reprezentant tipic al navelor universale va fi însă „Kotlin", destinat transportului de mărfuri uscate. Nava va avea o capacitate de 13 800 tone și va putea încărca, de pildă, circa 1000 de autoturisme „Jiguli" sau 250 de screpere și buldozere. Cîteva cale vor fi rezervate mărfurilor perisabile și cerealelor.Actualul cincinal sovietic prevede, de asemenea, construcția de nave oceanice frigorifice cu un deplasament de 20 000 de tone. Aceste nave vor avea la bord instalații frigorifice cu freon în loc de amoniac, ceea ce le reduce mult greutatea și gabaritul. Ele vor beneficia de o viteză sporită, 19 noduri toate operațiunile de încărcare-descărcare vor fi mecanizate, comanda va fi în mare parte automatizată și vor fi adaptate atît pentru încărcături obișnuite cît și pentru conteinere.
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Deși cele două personaje principale ele experienței pe care o vom relata în cele ce urmează sînt binecunoscute cititorilor, amintim totuși ce cuprind cărțile lor de vizită.Pentru elvețianul Jacques Piccard o- ceanografia este o îndeletnicire devenită tradițională în familie. Tatăl său, profesorul Auguste Piccard, și-a construit cel dintîi batiscaf în 1948. In 1953, de pe un șantier naval italian a fost lansat la apă un altul, numit „Triest". Una din principalele direcții ale activității desfășurate la bordul batiscafului a fost acustica Studierea undelor sonore într-un mediu în care lumina și undele radio abia pătrund are o mare importanță atît pentru comunicații, cît și pentru navigație. Căci grație acusticii pot fi determinate adîncimile. reperate bancurile de pești și diverse obstacole și, în sfîrșit, se poate ține legătura cu oameni aflați la suprafață sau într-o altă navă submarină.Se știe că un sunet, chiar provenit de la o foarte slabă explozie, poate fi înregistrat la o distanță de mii de kilometri. Cu condiția însă ca el să nimerească într-un canal acustic", care să nu-i îngăduie să fugă spre suprafața mării sau spre fundul ei. în felul acesta, însemnătatea activității de studiere a acestor ,,canale", desfășurată de „Triest" în 1957 lîngă Neapole și în 1960 în fosa Marianelor, este evidentă. In fosa Marianelor a coborît cu „Triest" Jacques Piccard, fiul lui Auguste. Batiscaful a atins atunci adîncimea de 10 916 m.După aceste experiențe izbutite, tatăl și fiul și-au propus să rezolve două probleme esențiale, după părerea lor. Cea dintîi era crearea unui aparat care să facă cunoscuta viața subacvatică nu numai oamenilor de știință, ci și miilor de amatori. In felul acesta, în 1964. pe apele lacului Geneva a fost lansat me- zoscaful ,.Auguste Piccard", cu 40 de locuri șl un număr corespunzător de hublouri.Construirea mezoscafului a dat posibilitate celor doi oceanograC să se a- propie și de soluționarea celei de a doua probleme.’ crearea unui aparat pentru cercetări științifice care să permită rămînerea vreme îndelungată în stare de imersiune. Aparatul trebuia să aibă în plus — lucru foarte important de altfel — autonomie, cu alte cuvinte, spre deosebire de ba- tiscafurile obișnuite, nu trebuia să fie legat prin cablu de nava-bază de la suprafață. Un astfel de me zoscaf a construit Jacques Piccard după moartea tatălui său și l-a numit RH-15 sau „Ben Franklin". însuși numele noii nave ne ajută să stabilim cine e al doilea personaj al experienței : GolfstromulGolfstromul e bine cunoscut, iar populația din America de Nord, din vestul Africii, din bazinul mediteranean sau, să spunem, din Irlanda. Europa centrală ori Murmansk îi simt zilnic influența binefăcătoare. Se consideră că Golfstromul a fost descoperit în 1513 de spaniolul Ponce de Leon, deși nu este exclus ca el să fi fost cunoscut și de Columb. Marinarii au învățat de mult să folosească acest curent. Adăugind viteza lui la aceea a vîntului. ei economiseau o săptămînă, dacă nu chiar mai mult pe ruta America — Europa.Benjamin Franklin a fost cel dintîi învățat care a studiat Golfstromul. Harta curentului alcătuită de el atunci seamănă foarte mult cu cea folosită acum. De la Franklin încoace în apele calde ale Golfstromului au fost lansate sute de sonde, termometre și geamanduri în derivă. Studierea curentului n-a încetat o clipă, dar ea a fost făcută numai de la suprafață. încît ,,Ben Franklin" urma să cerceteze Golfstromul din interior.Să ne imaginăm dar un laborator științific care navighează în derivă la o adîncime de cîteva sute de metri Timp de ©. lună specialiștii aflați 

la bordul lui au putut studia 24 de ore din 24 mediul în eare se aflau și care era de altfel ținta experimentului lor- Dar să-i dăm cuvîntul chiar lui Jacques Piccard răsfoind „Jurnalul" lui.
O singură legătură 
cu lumea: 
cablul telefonic

„14 iulie 1971, ora 20,34. Mezoscaful 
se află la 30 mile de Palm Beach.înainte de a apăsa pe butonul de imersiune, vreau să prezint echipajul lui

Mezoscaful lui Jacques Piccard

„Ben Franklin". încep cu căpitanul : Don Kazmir, 35 de ani, cel mai fînăr membru al echipajului și veteran în navigația submarină atît pe nave obișnuite, cît și atomice ; navighează însă prima oară pe un mezoscaf.Erwin Aebersold, timonier, secundul lui Don Kazmir și principalul meu ajutor. E socotit pe bună dreptate as în pilotajul orb. Lucrează cu mine din 1962.împreună ou noi se mai află doi ocea- nografi : Frank Busby, de la Direcția o- ceanografică din Washington, și englezul Ken Haight, specialist în acustică — „urechile" noastre credincioase și în același timp reprezentantul Angliei pe navă.Chet May inginer de la NASA, responsabil cu „sistemul nostru vital". Ne-a făgăduit că în timpul călătoriei ne va ține tot timpul sub observație și, fără a ne plictisi prea mult, ne va urmări „starea biologică", antrenîndu-ne din cînd în cînd în diverse jocuri pentru a ne controla reflexele.Așadar. împreună cu mine, adică, în limbaj oficial, împreună cu conducătorul expediției, sîntem șase inși — șase și o barcă.
14 iulie, ora 21,27. Ne aflăm la 475 m adîncime. Sonda acustică arată că fun

dul este la circa 60 m, încît trebuie să frînăm. La fiecare 10 secunde aruncăm o parte din balast, în total 180 kg. La 21.48 cablul de frînă atinge fundul și plasează mezoscaful la 10 m de fund, așa cum ne-am propus, Am impresia că aici Golfstromul nu e foarte puternic...
15 iulie. M-am trezit la ora 6. Kaz și Frank erau de cart. înainte de a porni în cursă, ni s-a stabilit un program foarte sever, pe ore și minute: odihnă, spălat, ore de masă, muncă, pauze, distracție. Mărturisesc însă că cu acordul tacit al tuturor am uitat de program.
18 iulie. întîmplarea s-a petrecut în timp ce eu dormeam, mai exact încercam să dorm, căci din cauza frigului, a zgomotului și, probabil, a oboselii măsimțeam cam rău. Așadar atacul s-a produs la 250 m a- dîncime. Frank Busby care lucra în laborator a observat că dincolo de hu- blou strălucea ceva. S-a repezit spre iluminator și în lumina reflectorului a văzut un splendid pește-spadă, de circa 1,80 m. Se pare că îl interesa ochiul nostru de plexiglas, încît se plimba în sus și în jos pe dinaintea Iui. Deodată, însă, a pornit la atac, vrînd probabil să intre în hu- blou. Dar a greșit și botu-i ascuțit s-a izbit de bordajul de oțel al aparatului. Ne-am amintit a- tunci că și miniaturala navă de cercetări „Elwin" fusese supusă nu de mult unui atac similar. Dar acolo lucrurile s-au sfîrșit altfel : peștele a intrat în bordura de material plastic și fibră de sticlă și s-a încurcat în ea. Neștiind exact despre ce e vorba, comandantul a ordonat ca nava să iasă la suprafață. Acolo peștele a fost scos cu mare greutate și, după ce a fost măsurat în laborator. a fost trimis la bucătărie.
19 iulie. La adîncimea la care ne a- flăm se întunecă mult mai devreme. Dar asta nu înseamnă că putem adormi mai ușor. Ne împiedică zgomotul, lumina — care pe navă este mereu aceeași... Am luat la bord un magnetofon cu casete pentru gusturile fiecăruia : Mozart, Rossini, Beatles... Speram ca muzica să corespundă oricărei stări de spirit, dar în a cincea zi am început să ne plictisim de ea..."Șase inși, izolați de lume, siliți să trăiască timp de o lună în spațiul îngust al aparatului subacvatic. Dacă mai adăugăm la asta că la experiență lua parte și nava de cercetări științifice „Privater", înzestrată cu aparatură electronică, situația era similară cu aceea în care se află cercetătorii de pe laboratoarele cosmice — căci și acolo oamenii se găsesc într-un mediu străin, trăiesc într-un spațiu restrîns, fac cercetări continui și îi leagă de lume doar firul informației bilaterale- Din acest motiv NASA, care proiectează lansarea în Cosmos a unui asemenea laborator, a manifestat un deosebit interes pentru experiența lui „Ben Franklin". în programul mezoscafului intrau observații psihologice și fiziologice. Iată, de pil

dă, cam la ce întrebări trebuia să răspundă echipajul de pe „Franklin" : după ce criterii trebuie alcătuit echipajul? Cît de ușor se adaptează omul la viață de claustrare? Cum trebuie să se hrănească ? Care este compoziția optimă a atmosferei pentru respirație ? Cu ce trebuie să se ocupe echipajul în orele de odihnă ? Cît timp trebuie să dureze ziua de muncă ? Ce primejdie-, de îmbolnăviri epidemice și obișnuite există ? Cum trebuie luptat împotriva microbilor ? Cum poate fi menținută curățenia pe navă, cum pot fi păsirate alimentele și apa ?
21 iulie. La 4 dimineața ne-am depărtat de fundul oceanului, pentru ca după aceea în tot timpul experiențe: să nu-1 mai vedem.
23 iulie. Cînd m-am trezit am constatat că mezoscaful intrase într-o zonă de furtună submarină. Ultimele înregistrări arătau că nava era zvîrlită în sus și în jos pe valurile submarine. Fără intervenția noastră. în 12 minute „Ben Franklin" se ridicase cu 30 m ca apoi în 7-8 minute să coboare cu 40 m- Deocamdată, curentul ne purta spre nord- est, paralel cu țărmul, direcție care ne convenea, ca de altfel și viteza : două noduri.
25 iulie. Mă cheamă cei de la suprafață. Au constatat că ne aflăm la circa 30 km vest de curent. In cea de-a 12 zi de navigație, Golfstromul ne scosese din albia lui. Dar ne înapoiem.
28 iulie. La bord a fost declarat un război general și necruțător împotriva bacteriilor. Turnăm substanțe dezinfectante peste tot : pe podea, pe pereți... Nu sîntem siguri că le vom distruge în întregime, dar sperăm că vom putea menține situația existentă încă 15 zile cîte ne-au mai rămas.
30 iulie. Aseară am ocolit capul Hatteras, trecînd la 70 km depărtare de țărm. Se pare că Golfstromul s-a împăcat cu existența noastră și nu ne mai zvîrle în ocean.
1 august. Problema oxidului de carbon devine foarte acută. La 24 iulie, oxidul de carbon constituia numai zece părți la un milion (adică un gram la toată atmosfera noastră). Ieri seara a- ceastă cantitate s-a dublat și. dacă lucrurile merg așa riscăm să depășim .minimul admisibil...Seara oceanul ne-a oferit un concert de delfini. Păcat că nu i-am putut vedea pe interpreți. Mi s-a părut chiar că am auzit și niște sunete scoase de balene, lucru care mi-a fost confirmat de pe „Privater".
4 august. Viteza noastră și precizia cu care am urmat direcția Golfstromului uimesc toată lumea. înaintăm cu 3.2 noduri și ne îndreptăm direct spre Noua Scoție.Astăzi am fost anunțat că se apropie un uragan, cel dintîi din acest anotimp. A și fost botezat ,,Anna“. Deocamdată se află la 150 km spre sud-vest. Acum totul depinde de ce intenții are „Anna". Teoretic ar trebui să urmeze exact direcția noastră, întrucît curentul cald Golfstrom îi dă putere. Dacă ne va ajunge din urmă, va fi rău de „Privater", care va trebui să-și caute un adăpost.
8 august. „Anna“ a rămas în urmă. Noi am cîrmit atît de mult spre răsărit, încît curînd o să ieșim din zona însemnată pe hărțile mele. Peste trei zile ele nu ne vor mai fi de nici un folos. Neam abătut de la ceea ce se numește cursul mijlociu al Golfstromului și am coborît spre sud-est.
14 august. La 1.15 noaptea Erwin Ae- bersdd a început să umple cu aer rezervoarele. „Ben Franklin" începe să urce încet. Zărim suprafața mării. La circa 20 metri de oglinda oceanului începem să simțim tangajul.La 7.59 Erwin deschide supapa principalului tanc de balast și „Ben Frank-

I. Gorelov

(Continuare in pag. 11-a.)



CINEMA

Omul se nașteSe consideră îndeobște că adulții îl educă pe copii, cei mai mari — pe cei mai mici. Dar în filmul regizorului Ilia Frez (Frez este o „marcă garantată' în materie de filme pentru copii), „Grozavul dintr-a V-a B", lucrurile se petrec invers. Situația pare comică la prima vedere, dar autorii (scenarist V. Jeleznikov) nu o tratează superficial', ci merg dincolo de aparențe, interesați

Roza Aghișeva, educatoarea dintr-a-n- 
tiia a grozavului dintr-a cincea.de analiza psihologiei infantile, animați de dorința de a oglindi cu toată seriozitatea bucuriile și necazurile, opțiunea morală a micilor eroi.Iată un exemplu. Grozavul dintr-a V-a B, Borea, comandant al detașamentului de pionieri, vrea să scape de această îndatorire. La un moment dat, trebuie să țină locul unui învățător bolnav. Ca să nu-și bată capul, face apel la experiența-i bogată și transmite elevilor o fițuică pe care micuții o folosesc din plin și cu recunoștință. Bineînțeles, toți iau note mari, cu o excepție. Neliniștit, Borea vrea să știe ce s-a întîmplat. Și află că o fetiță bravă n-a vrut să copieze răspunsul de pe fițuică. A refuzat conștient și de bună voie. Ba mai mult, de unde pînă atunci era mai devotată decît toți ceilalți comandantului său, se ceartă cu dînsul. Așa se naște la Borea simțul de răspundere pentru ceilalți. Intransigenta și curajoasa eroină cu breton și fundiță în păr îl obligă să-și revizuiască comportamentul. Nu mai poate fi vorba să renunțe la îndatoririle de comandant de detașament, pentru r trebuie să reciștige încrederea și re..
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Bel AmiAcum cinci ani a văzut lumina tiparului cartea cunoscutului scriitor fran-

bunpectul Ninei. Aceasta i-a dat o severă lecție morală.La baza acestui film despre un gro-* zav dintr-a cincea care vrea să-i educe pe cei dintr-a-ntîia și pînă la urmă este el educat de ei, stă omenia, convingerea că omul prin natura lui este bun și moral. Adevărata eroină a filmului devine astfel fetița cu obrajii bucălați, care privește lumea drept și serios. Cinstea, simțul dreptății, curajul sînt la dînsa nu numai rodul educației, ci și calități înnăscute.Cum spunea Rousseau în prima parte a celebrei sale aserțiuni : omjil se naște bun._
—

TEATRU

Ascensiune 
pe Fuji YamaSpectacolul teatrului „Sovremennik* din Moscova cu piesa lui Cinghiz Aitmatov și Kaltai Muhamedjanov : „Ascensiune pe Fuji Yama", mi-a deșteptat sentimente foarte directe și precise.Primul sentiment : de mult așteptam să văd pe scenă un asemenea spectacol — despre valoarea onestității și importanța criteriilor morale în aprecierea vieții și a activității mele, ale tale, ale lui, ale oricăruia dintre noi.Al doilea sentiment: împărtășesc în totul poziția autorilor și a teatrului, care consideră că deși nici o dată, nicăieri nu ni se cere să răspundem la întrebarea dacă sîntem oameni de omenie, viața ne pune această întrebare de o importanță maximă și strîns legată de tot ce sîntem și tot ce facem.„Ascensiune pe Fuji Yama” este un titlu simbolic și în genere incidental pentru această piesă, a cărei acțiune se petrece în Kirghizia, în zilele noastre, ale cărei personaje sînt conaționali ai autorilor și ale cărei probleme sînt ale tuturor.Piesa are, firește, un colorit național kirghiz, dar esența ei, conținutul ei sînt comune tuturor oamenilor sovietici fiindcă toți avem la inimă probleme ca promovarea noului, curajul civic, demnitatea.,.Ascensiune pe Fuji Yama" este un spectacol-dezbatere — nu sînt primul care îl definește așa, dar mai bine nu i se poate spune și de aceea nu are nici un rost să caut atribute originale — o dezbatere despre felul cum trebuie să fie oamenii unei societăți socialiste, despre felul cum trebuie să ne purtăm în situații de viață dificile, delicate, care ne cer să luăm o hotărîre, să ne asumăm răspunderea.Problemele nu sînt puse nicăieri abstract, atît piesa cit și spectacolul sînt departe de pseudoumanismul omnivor și de considerarea noțiunilor de bine și de rău ca atemporale și asociale. Totul este situat într-un context concret — prima oară în timpul războiului, a doua oară în zilele noastre — soluțiile fiind găsite în funcție de împrejurări.Atît autorii, cît și teatrul sînt exi- genți cu personajele pe care le aduc ■> scenă. Iar această exigență este în ritul epocii noastre, ea răspunde dorințelor și speranțelor noastre, pe deplin justificate și reale : cu cît vom desăvîrși societatea în care trăim, cu atît mai severe vor fi criteriile de apreciere a comportamentului celorlalți și a propriei noastre purtări.îmi mai rămîne să elogiez pe autoarea spectacolului, regizoarea Galina Volcek, pe scenograful Șavkat Abdusa- lamov, pe interpreții Liubov Dobrjans- kaia, Lidia Tolmaceva, Alexandra Pokrovskaia, Natalia Katașeva, Ivan Kvașa, Piotr Veliaminov, Gheorghi Frolov, Andrei Miagkov. Viktor Cemo- danov,

Konstantin Simonov

TELEVIZIUNE

eez Armand Lanoux: „Maupassant, bel ami”.Succesul de public pe care l-a avut a determinat televiziunea să-și încerce și ea norocul. Autorul a fost solicitat să-și adapteze opera pentru micul ecran.Deși silit de rigorile spectacolului să restrîngă bogatul material al cărții, Lanoux a urmărit totuși nu numai firul vieții private a lui Maupassant, ci a insistat și asupra locului și influenței exercitate în epocă de maestrul nuvelei, asupra generoaselor sale resurse creatoare.Canavaua adaptării o constituie dialogul dintre mama scriitorului și valetul lui. Acțiunea începe în clipa cînd valetul se întoarce de la înmormînta- rea lui Maupassant și se întîlnește cu mama scriitorului. După cum se știe, acești doi oameni au fost strîns legați de Maupassant în cursul întregii sale vieți. Amintirile lor se vor împleti în film cu scene din viața scriitorului.„N-am putut da o povestire cronologică despre viața lui Maupassant -r- a explicat Lanoux — deoarece viața lui a fost în continuă schimbare... De aceea am ales pentru film această formulă".Telefilmul „Maupassant, bel ami" este așteptat cu interes. Și e firesc, cu girul unor asemenea nume „grele".
I. Voinov

INTERVIU

Gilbert Becaud 
dupâ douăzeci 
de aniNu are nimic de vedetă. Simplu, afabil, m-a primit în cabina lui în care se pregătea pentru ieșirea în scenă.

Merci, Becaud !Cum pînă la începerea recitalului mal era timp, am putut sta de vorbă pe îndelete.Așadar, Gilbert Becaud, 45 de ani, originar din Toulouse, unul dintre cei mai populari șansonetiști francezi. în februarie, împlinește două decenii de activitate scenică.
— Iertați-mi banala întrebare intro

ductivă : cum ați devenit șansonetist, 
ce ați făcut pînă atunci ?— Pînă atunci au fost conservatorul. 

pianul, muzica clasică. Bineînțeles, disprețuiam muzica ușoară. Am catadixit să o bag în seamă abia în timpul serviciului militar. îmi amintesc că am compus odată un cîntecel, așa, pentru sufletul meu. Camarazii mei, cărora le-a plăcut, m-au încurajat — și am mai scris unul, apoi încă unul... Am început să mă produc cu ele și am avut succes. Cînd m-am liberat, oameni de inimă mi-au arătat că se poate cîștiga o pîine cu cîntecele, iar eu, drept să spun, aveam mare nevoie de pîine pe atunci. Cred că am avut și un dram de noroc : în 1953 am fost remarcat. De aceea îi socotesc anul debutului meu.
— Ce loc ocupă muzica în viața 

omului ?— Omul nu poate trăi fără muzică. Viața fără muzică este de neconceput. Muzica îl ajută să lupte, îl educă, îndeplinește o importantă funcție socială. Numai că... nu știu cum să vă explic mai bine. Vedeți, muzica nu trebuie să fie lozincardă. Sînt împotriva cîntece- lor superficiale. Dar nici nu-mi place ca un text, oricît de profunde i-ar fi ideile, să fie declarativ. Cîntecul trebuie să se insinueze în sufletul omului fără ca el să prindă de veste, fără ca el să fie atacat frontal!Aș vrea să remarc că n-am cîntat niciodată la întîmplare. Nu cînt de dragul succesului, ci pentru că prin intermediul muzicii vreau să mă adresez oamenilor, să deștept în ei sentimente frumoase, generozitatea, solidaritatea, să proclam prietenia, dragostea.
— Vi se întimplă să scrieți și texte T— Nu scriu decît muzică. Pentru text am colaboratori permanenți.
— N-ați vrea să întredeschideți ușa 

laboratorului dumneavoastră de crea
ție ? Cum se naște un cîntec ?— Iertați-mă, dar nu pot răspunde la această întrebare. Cîntecul se naște ca dragostea. Vine și gata. De unde — nu știu.

V. Bezbrejnîi

REFLECTOR

ț B Faimosul cuplu de regizori 
Alexandr Alov și Vladimir 

Naumov se pregătește să-l evoce 
pe ecran pe Till uienspiegel. Va 
fi, fără îndoială, o întîlnire plă
cută.

1

■ Pentru noul său film „E- 
xeeuția", regizorul vest- 

german Peter Fleischmann a de
plasat în Franța o echipă de ve
dete internaționale, în frunte cu 
Gian Maria Volonte, Michel Pic- 
coli și Michel Bouquet.

■ Un alt film de bărbați, 
„Vară toridă", al lui Kon

stantin Voinov are drept capete 
de afiș pe Evgheni Evstigneev și 
Roland Bîkov.

BNicî tragic, nici dramatic, 
nici comic, noul rol al ve
detei cehoslovace Jana Brejchova 

este... muzical. Regizorul Jiri 
Sequens ii dă astfel posibilitatea 
să-și pună în valoare și vocea, 
care se pare că nu va face de 
rușine recunoscutele calități in
terpretative ale actriței.SI SD



Palmaresul lui „pi"în prima „Carte a regilor" din Biblie este descrisă „marea de aramă“, un hîr- dău uriaș de 70 000 litri. „El (Hiram, arhitectul templului lui Solomon) a făcut marea turnată din aramă, Avea 10 coți de la o margine pînă la cealaltă, era rotundă de tot, înaltă de 5 coți, și de jur împrejur se putea măsura cu un fir de 30 de coți“. Așadar, circumferința vasului care împodobea celebrul templu măsura 30 unități la un diametru de 10 unități, raportul dintre cele două dimensiuni fiind deci egal cu 3. Cu alte cuvinte, pi = 3. Multi comentatori s-au mirat de această inadvertență, cu atît mai mult cu cît cei care descriseseră minunățiile templului lui Solomon trebuie să fi cunoscut o valoare mult, mai exactă a lui pi, de vreme ce cu 2 000 de ani înaintea erei noastre babilonienii îi atribuiau valoarea de 3 + 1/8, adică 3,125, iar egiptenii 3,160 5. Mai mult, 

și-a făcut probabil debutul o dată cu marile piramide

papirusul Rhind, în care se întâlnește ultimul număr, se referă probabil la lucruri cunoscute încă de pe vremea 8ui Imhotep, arhitectul marii piramide, deci de prin anii 2 700—3 000 î.e.n. Pentru a ajunge la acest rezultat, scribul Ahmes, redactorul papirusului Rhind (numit așa după anticarul care I-a cumpărat în urma descoperirii lui la Teba tn 1858) spune că suprafața unui cerc cu un diametru de 9 unități este egală cu suprafața unui pătrat cu latura de 8 unități.Siddhantas sau sistemele astronomice din India dau, în anul 380 e.n., valoarea de 3,1*41 6, obținută într-un sistem de numărare eu baza 60, ca acela al vechilor greci. Chinezii, care au folosit întotdeauna sistemul zecimal și care au descoperit numărul 0. și rolul său esențial, au calculat, în 264 e.n., valoarea lui pi pornind de la un poligon. Repetarea ■ calculelor peste două secole, cu un poligon mai complicat, a dus la o valoare cuprinsă între 3,141 592 6 și 3,141 592 7, precizie atinsă în Europa abia în secolul XII.După toate probabilitățile. în primele secole ale erei noastre mayașii au făcut și ei precizări în această direcție, dar toate cunoștințele lor, pe care le consemnaseră pe pergamente, s-au mistuit în focul aprins în piața publică în anul 1560 din ordinul lui Diego de Landa, episcopul Yucatanului, pe motiv că „nu puteau conține decît superstiții și minciuni ale diavolului". Mult mai cunoscute, grație rămășițelor bibliotecii din Alexandria, sînt lucrările matematicienilor greci din secolele I-II î.e.n., care se bazau de altfel pe cercetări eu o sută de ani mai vechi. După cît se pare cel dintâi care a ridicat problema cvadraturii cercului a fost Anaxagora din Cla- zoniene care a arătat că dacă se dublează în repetate rînduri numărul laturilor unui poligon înscris într-un cerc, poligonul sfîrșește prin a se contopi cu cercul, ceea ce înseamnă că suprafața celui din urmă poate fi calculată prin cvadratură, ca suprafața celui dintâi. Astăzi se știe că raționamentul este fals, deoarece, oricîț de multe laturi ar avea, poligonul înscris nu se identifică niciodată cu cercul. Dar pe atunci metoda i-a sugerat lui Arhimede un mij- 8oc de a calcula pe pi cu ajutorul a două poligoane, unu] înscris și celălalt circumscris cercului. Cu două poligoane 

eu 96 de laturi, el a calculat că pi este cuprins între 3 + 10/71 și 3 + 1/7, adică între 3,140 84 și 3,142 86. Ulterior se pare că a ajuns la o valoare mai exactă (3,141 63), care a fost însă transcrisă greșit de copist.Amuzantă este explicația găsită de matematicianul Nehemia, în secolul II e.n., pentru șeptimea care lipsește în pasajul citat din Cartea regilor : „în toată lumea se știe că circumferința unui cerc conține de trei ori și o șepti- me diametrul lui ; suprimați această șeptime în favoarea grosimii peretelui vasului și vor rămîne exact 30 de coți pentru a-1 înconjura". Așadar, diametrul vasului a fost măsurat între marginile exterioare, iar circumferința a fost determinată pe dinăuntru. în acest caz minunea era că grosimea vasului era exact cît șeptimea lipsă !Renașterea a făcut cunoscută algebra arabă și trigonometria, dînd astfel o 

nouă metodă de calcul. Totuși, Francois Viete, care, în secolul XVI, a calculat pi cu nouă zecimale, a folosit tot metoda lui Arhimede, însă cu un poligon avînd aproape 400 000 de laturi. O dată cu el a început o adevărată goană după zecimale care, la finele secolului XVIII, ajunseseră la 140. De fapt, pe atunci se spera încă în cvadratura cercului, pînă cînd s-a demonstrat că pi este un număr irațional (adică nu este rezultatul raportului dintre două numere întregi) ți transcendent (nu poate fi soluția unei ecuații algebrice cu un număr finit de termeni). De aici încolo calcularea zecimalelor a devenit un fel de sport, c/y.-i nu mai era nimic de cîștigat de pe urma lor axând în vedere că : 4 zecimale ajung pentru calcularea mașinilor de prelucrare fină ; 10 zecimale dau lungimea ecuatorului cu o precizie de cîți- va milimetri; iar 17 zecimale sînt suficiente pentru mașinile electronice care tac calcule aritmetice.Incepînd de la mijlocul secolului trecut recordurile s-au succedat rapid. In 1844 un vienez a comunicat 205 zecimale. El încredințase calculele numerice lui Johann Dase, un copil minune incapabil de raționament, dar cu o prodigioasă capacitate de calcul. La 16 ani Dase a făcut toate calculele în două luni. Ulterior s-a dovedit că numai ultimele 5 zecimale erau greșite. Cele 707 zecimale calculate de William Shanks au fost înscrise pe o spirală în rotonda Palatului descoperirilor din Paris. A- ceastă cifră a fost depășită abia în 1946, deci peste 75 de ani. După aceea au intervenit însă ordinatoarele, cu care nu se mai poate măsura nimeni. Astfel, un ordinator din generația a doua calculează în 40 secunde cele 707 zecimale pentru care Shanks a avut nevoie de 20 ani. în 1959 au fost aflate 16 167 zecimale în 4 ore și 20 minute. După ce viteza de calcul a noilor ordinatoare a crescut de 20 de ori, s-a ajuns la 100 265 zecimale în 8 ore și 43 minute. Dat fiind că aceste calcule reclamă miliarde de operații, este indispensabil să se mai dea mașinii un program întocmit pe baza unei alte formule, pentru ca ordinatorul să se autoverifice. Ultimul record este de 500 000 zecimale calculate în 28 ore și 10 minute.La ce bun ? ne putem întreba. Pe de o parte tabelele obținute servesc drept serii de cifre „întâmplătoare', necesare 

deseori în fizica teoretică. Pe de altă parte, aceste calcule sînt un excelent test pentru buna funcționare a ordinatoarelor, care primesc din cînd în cînd un program păstrat cu grijă ; dacă, confruntând rezultatul nou cu cel vechi, se constată că o singură zecimală diferă, mașina trebuie revizuită.
BIOLOGIE

O lume stranie 
cu o populație 
minusculaAutorii de literatură științifico-fan- tastică au abordat uneori în scrierile lor și aventurile unor ființe minuscule, ajunse în alte universuri. De pildă, în interiorul unui organism uman. Dar iată aici un alt gen de aventură, anume acela al unor alte ființe, tot minuscule, aflate într-o expediție la suprafața organismului uman. Care este într-adevăr o adevărată lume, în care epiderma reprezintă scoarța, suprafața care, ca aceea a oricărei planete, își are „geografia" ei. Pe această originală planetă există apoi și viață, căci pielea e „locuită" de o uriașă cantitate de microorganisme. Acestea nu trăiesc însă pe ea după bunul lor plac, căci domeniul pielii este condus de legi riguroase care exclud orice recalcitrant : este un ecosistem, adică un mediu complex și organizat, perfect echilibrat, asemănător cu cel care populează planeta noastră.După părerea unor ecologi, un ecosistem este definit de trei factori : organismul care produce, cel care consumă și cel care descompune. în. sol producătorii ar fi plantele dar și sărurile minerale și apa. Ar urma în ordine animalele care sînt consumatorii și apoi factorii descompunători care transformă moleculele complexe animale sau vegetale în produse simple, direct asimilabile de o celulă vie. Toate aceste elemente există și pe piele. Producător devine omul care, grație morții celulelor epidermei, furnizează plăcile stratului cornos. La acestea se adaugă produsele glandelor excretoare de sudoare și glandelor sebacee care furnizează, primele, o soluție salină nutritivă și elemente azotate, iar cele din urmă un lichid bogat în corpuri grase : sebumul. Materiile nutritive necesare dezvoltării microorganismelor sînt alcătuite din ansamblul produselor de excreție și secreție și de subprodusele unei proteine fibroase — keratina, furnizate de stratul cornos. La nivelul pielii, consumatorii sînt deseori descompunători fie permanenți, fie ocazionali. ca. de pildă, levurile din zonele bogate în grăsimi, demodex-ul, un a- carian vermiform instalat în foliculii piloși ai feții și mai ales bacteriile. Criteriul de diferențiere este forma și. reacția pozitivă sau negativă la colorația Gram (un bacteriolog danez). Unii Grami pozitivi, ca de pildă stafilococii albi, au formă de găoace. Alții, ca ba- cilul Corynebacterdum, au formă de bastonaș. Anaerob, acest bacii trăiește în foliculul pilos. Un confrate de-al lui, dar aerob, preferă „plajele” de strat, corne®, bogate în lichide. în grupul Gram negativi se distinge așa-numitul Mimeae potențial patogen, instalat pe talpa piciorului.Dar activitatea ecologului nu se mărginește numai la determinarea componentelor mediului ; el mai trebuie să definească și repartiția acestora. în pri-- mul rînd să stabilească modul în care se repartizează perii și orificiile glandelor excretoare. După care trebuie să studieze relațiile care există între im-
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plantarea acestor elemente și cea a populației. Pe piele există, de exemplu, zone tropicale (subsuorile) și zone de- șertice (unghiile). Zona pădurilor se s;- filează la nivelul pielii acoperite cu păr. Numărul glandelor excretoare de sudoare este foarte abundent la nivelul tălpii piciorului, palmei .mîinii, subsuorilor și rămîne considerabil la nivelui pielii păroase și mai redus pe spate, îneît repartiția populației microbiene se face în două regiuni privilegiate : o regiune de păduri (zone păroase) și una de bălți (talpa piciorului, palma mîinii). Unele specii ău un habitat strict limitat ca, de plidă, nările sau bărbia, în timp ce altele evoluează în zone mai largi : fața, subsuorile, tălpile picioarelor sau partea dinăuntru a pulpelor. Așadar, ecosistemul pielii este riguros definit. El funcționează conform relațiilor care-i modulează echilibrul și nu tolerează pătrunderea elementelor unui sistem diferit, la această dură selecție participînd microorganismele înseși. Sebum-ul este compus, se știe, din lipide complexe. Cu ajutorul unor en- zime, bacteriile care trăiesc în preajma lui le degrade,.ză în produse mai sim-

La suprafața organismului uman tră
iește o fantastică colonie de microorga

nisme ple care inhibă dezvoltarea bacteriilor sau ciupercilor patogene aparținînd altor ecosisteme. Uneori, însă, agenții patogeni dobîndesc accidental superioritatea, îneît populația rezidentă nu mai poate respinge invadatorii. Atunci ia naștere o necroză (cangrenă) și trebuie apelat la un ajutor extern : antibiotice sau antiseptice. O dată răul reparat, pielea cicatrizată își recapătă curînd populația norrirală : es te vorba de fenomenul de bacteriostazie.Și încă o problemă importantă : cum se instalează la noul născut acest mediu ecologic ? Specialiștii au stabilit că pe două căi. In nașterile normale el este moștenit direct de la mamă. în cazul unei operații cezariene, însă, invazia se efectuează progresiv prin contactul cu alți copii sau cu adulții și de asemenea prin contaminarea aeriană. Așadar, omul este ființă locuită. A- ceasta înseamnă că și el reprezintă un mediu — un mediu care poate fi amenințat de poluare. între altele, de pildă, de la produsele de înfrumusețare, care pot distruge echilibrul mereu fragil al ecosistemului pielii. îneît va veni poate o zi cînd știința va întreprinde campanii pentru protejarea acestui mediu atît de necesar omului.
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TEST

Fizica distractivăIată cîteva întrebări care pot serv: ca test de verificare a cunoștințelor de fizică învățate în școală,
î De ce cînd cîntă o orchestră, muzica se aude într-un fel cînd sala e plină și altfel cînd e goală ?
2 La ce depărtare se află o pantă ăpruptă de la care ecoul revine după 1,3 secunde de la emiterea sunetelor ?
3 Dacă, înotînd într-un lac curat, aeschidem ochii sub apă. conturul o- biectelor de pe fund ne pare estompat. Dacă îmbrăcăm însă o mască de sticlă transparentă — între ea și ochi rămînînd un strat de aer — obiectele se văd normal. Cum se explică fenomenul ?
4 într-o zi, un mare bogătaș i-a cerut lui Arhimede să afle ce cantitate de aur ar putea echivala cu greutatea unui elefant. Or. în vremea aceea nu existau, firește, cîntare de asemenea proporții. Arhimede a rezolvat totuși problema și încă într-un mod cit se poate de simplu. Cum ?

RĂSPUNSURI

1 îmbrăcămintea și trupul omenesc fiind moi, absorb undele sonore mai tare decît le reflectă. Din cauza poziției verticale a omului se formează o suprafață neuniformă care mai mult răspîndește sunetele în toate direcțiile decît le reflectă în linie dreaptă. In timp ce scaunele și dușumeaua sînt făcute din materiale dure care reflectă undele sonore în linie dreaptă. De aceea, cînd sala e plină de auditori reflecția se micșorează, iar „neunifor- mitatea" sporește. De aici și deosebirile în rezonanța sunetelor.
2 Să pornim de la viteza sunetului de 330 metri pe secundă. în 1,3 secunde unda sonoră va străbate 429 metri. Dar ea trebuie să se și întoarcă. Prin urmare distanța pînă la pantă este jumătate din 429. adică 214,5 metri!
3 Prin mască deosebim clar contururile pentru că avem în fața ochilor un strat de aer. Trecînd din aer în umoarea apoasă a ochiului, lumina este refractată. iar cristalinul ochiului fixează imaginea pe retină. Cînd însă ochii privesc direct prin apă, unda luminoasă ajunsă pe cristalin are o refracție mai mică decît atunci cînd intră din aer în ochi. De aceea cristalinul nu mai focalizează razele pe retină, iar imaginile par estompate.
4 Arhimede a rezolvat astfel problema : a urcat elefantul pe o plută și a însemnat nivelul pînă la care s-a scufundat aceasta în apă. Apoi a cobo- rît animalul de pe plută și a încărcat în locul lui aur pînă cînd pluta s-a scufundat la același nivel. în poziția respectivă greutatea plutei cu aur, era deci egală cu greutatea plutei cu elefantul. . ,

ARHEOLOGIE

Dilmun, una din cele
mai vechi civilizațiiDupă o muncă migăloasă și îndelungată, un grup de arheologi danezi, avînd în frunte un specialist englez, a izbutit să facă o fabuloasă descoperire în țara celor „O mie și una de nopți", redînd istoriei una din cele mai vechi civilizații de pe pămînt : Dilmun.Un nume care acum pare nespus de ciudat că a putut dispărea pentru atîta vreme din memoria omenirii. Căci e vorba de un imperiu majestuos care a durat două-trei mii de ani. Și totuși- într-o bună zi amintirea lui s-a risipit ca un miraj. Nici Biblia, nici scribii e- gipteni, nici istoricii nu cunoșteau ciudata cetate. Pentru ca numele de Dilmun să fie din nou rostit pe pămînt a trebuit ca în secolul trecut, în jurul anului 1880, arheologi britanici să des-

Din ținuturi, dezolante, răsar uneori mărturii ale unor civilizații fastuoase...

cifreze tăblițele cu cuneiforme găsite la Ur, Ninive și Babilon.Aceste tăblițe au revelat totul sau aproape totul despre imperiul sumerian : viața, legendele, miturile, bătăliile sale... Dar ele mai pomeneau și despre o țară ignorată de toți istoricii și numită Nikkudin sau Dilmun.Din clipa aceea, Dilmun a început să devină o obsesie pentru asiriologi. Dar toate investigațiile se termină într-un punct mort. Atît se știe doar din textul lui Sargon : că era vorba de o insulă. O seamă de cercetători s-au dus cu gîndul la Bahrein, care are o stxame particularitate : solul îi este acoperit de zeci de mii de tumuli, ridicători de pămînt, uneori cu o înălțime de 10 metri, probabil morminte — se credea — întrucît o veche tradiție islamică desemna Biahreinul drept „insula morților". S-au săpat mai mulți tumuli, dar fără succes. Încît identificarea Dilmunului cu Bahrein părea să țină mai mult de tărîmul fanteziei decît al științei.Atunci a intervenit echipa de arheologi de care am amintit După o munca de Penelopă, pentru a uza de o comparație care se impune parcă de la sine, după o activitate realmente prodigioasă ea a izbutit să realizeze cadastrul orașului Dilmun. Pe insula Bahrein, ca pretutindeni în Orientul Apropiat, culturile s-au suprapus. Orașele sînt clădite peste alte orașe Grupul de arheologi danezi a numărat șapte civilizații succesive, de la vechiul Dilmun și pînă la portughezii veniți în secolul XVI, trecînd peste grecii antici și arabi. Multă vreme echipa a trebuit să rătăcească în acest labirint al istoriei, dar treptat-treptat grație acestor orologii ale trecutului care sînt ceramicele (fiecare tip de ceramică corespunde cu o epocă bine determinată) ghemul timpului a putut fi desfăcut. într-un antrepozit în care vameșii din anul 3000 î.e.n. aplicau peceți pe încărcăturile de cupru sau de țesături s-a găsit Și o mare colecție de greutăți. Bile de piatră de o rotunjime perfectă care reproduc nu pe cele utilizate în Asiria, ci acelea ale unei civilizații mult mai vechi, din valea Indusului, cu care navigatorii din Dilmun făceau comerț.Alt amănunt, interesant. Dilmun a- runcă noi lumini și asupra legendelor 

antice. Tezaurele sale ne permit să ne strecurăm în peisaje în care murmură primele glasuri ale istoriei. Se știe că Sumerul și mai apoi Asiria aveau un mit director, mitul lui Ghilgameș. A- cesta este un om care se duce în vizită la Uta- Napistim, singurul supraviețuitor al potopului sumerian (foarte asemănător de altfel cu potopul biblic). Iar Uta-Napistim îi dă lui Ghilgameș rețeta nemuririi, spunîndu-j că el a co- borît în adîncul mării de unde a cules ..floarea magică". Ghilgameș pornește numaidecît la drum, se afundă în apă și găsește cu adevărat floarea mult rîvnită, dar un șarpe se repede asupră-i și-i smulge floarea, încît Ghilgameș ră- mîne mai departe muritor (din nou poate o similitudine cu mitul adamic).

Frumoasa legendă avea la Dilmun o variantă proprie. Arheologii au găsit vase de lut în care se afla cite un șarpe încolăcit în junii unei pietre prețioase sau al unei perle. Poate că floarea nemuririi era perla scoicii și Dilmun locul unde Ghilgameș a încercat să do- bîndească nemurirea. Un indiciu întărește această ipoteză în tăblițele asiriene, Dilmun e numit „pămînt sfînt", in care domnesc tinerețea veșnică, belșugul și fericirea. încît poate că acolo era paradisul sumerian...Dar imperiul avea desigur și alte misiuni. Escală comercială între Indus și Asiria, el pare să fi fost un antrepozit de mărfuri de lux. Negustorii săi primeau din Asiria stofe prețioase și reexpediau mari cantități de cupru extras însă într-o altă țară pierdută — încă — Makan. Pornind în căutarea acesteia, săpînd în nenumărate locuri țărmurile golfului Persic, arheologii danezi au izbutit să dea, la 400 km nord- est de Bahrein, de niște așezări ancestrale cu culturi care depindeau de aceea din Dilmun. Iar în direcția opusă, pe țărmul Omanului au dezgropat vestigiile unei civilizații încă neidentificate, care este poate aceea a Maka- nului.încît timpul se dilată mereu. Arheologii suie tot mai departe în trecut, străbătînd mileniile, tot mai aproape de pragul istoriei omului, de cea mai veche cultură cunoscută, aceea din Obeid. către anul 5000 î.e.n., Ia sfîrșitul erei neolitice.
ACUSTICA

Perfidia 
inf răsunetelorChimiștii dintr-un laborator amplasat într-o casă în vecinătatea căreia se construia o uzină au observat într-o bună zi că, -pe măsură ce atelierele a

cesteia intrau în funcțiune, lucrul în laborator devenea tot mai obositor. Specialiștii chemați să afle cauza schimbării survenite au avansat tot felul de ipoteze : ba că de vină ar fi ultrasunetele, ba cîmpurile magnetice, curenții electrici și chiar radioactivitatea. Intr-o zi, unul din ei a băgat insă de. seamă că dacă lipea rnîna de un perete, simțea o ușoară vibrație. Cercetări ulterioare au arătat că sistemul de ventilație al întreprinderii genera vibrații cu o frecvență ațît de joasă, încît ele nu puteau fi înregistrate nici de cele mai sensibile aparate. După un timp au izbutit totuși să măsoare frecvența, care s-a devedit a fi de șapte hertzi.Universul înconjurător este, după cum se știe, plin de sunete. Ele sînt omniprezente și în același timp foarte diverse. Dar urechea omenească poate percepe numai sunete de anumite frecvențe, respectiv cele cuprinse între 16 și 20.000 Hz. Vibrațiile mecanice cu frecvențe sub 16 Hz se numesc infrăsunete, iar cele de peste 20.000 Hz ultrasunete. Pe cît de bine cunoscute sînt astăzi sunetele percepute de urechea omenească și ultrasunetele, pe atît de puțin cercetate sînt infrasunetele. Pentru prima oară s-a vorbit de ele în timpul primului război mondial : diverși savanți au propus atunci ca locul de amplasare a tunurilor inamice să fie căutat după infrasunetele care însoțeau salvele de tun. Și tot atunci au fost realizate și primele aparate sensibile în stare să descopere de la cîțiva kilometri locul diverselor surse de înfrasunet cum ar fi un tren în viteză, de pildă.Mai tîrziu, infrasunetele au fost cercetate mai intens. Și s-a aflat că ele exercită asupra organismului omenesc o influență nocivă. „Iradiind", de pildă, organismul unui animal de experiență cu infrasunete, specialiștii au constatat că acestea pot avea consecințe grave, din cauză că organele interne ale animalului și omului au frecvența propriilor vibrații între 6 și 8 Hz,Dar experiențele făcute au pus în lumină și alte date interesante;. Cine nu cunoaște rezonanța pe care o are, de pildă, în larma străzii, fluieratul unui milițian ? într-o încăpere închisă același sunet ar fi foarte greu de suportat. Ceea ce auzim face parte din așa-nu- mita zonă perceptibilă a spectrului. Dar fluieratul milițianului mai are și o altă componentă, infrașunetul de frecvență joasă, care dăunează organismului. Dacă experiența cu fluierul milițianului într-o încăpere închisă ar fi repetată de mai multe ori, am vedea că pe tavanul camerei ar apărea crăpături.Spectrul frecvențelor chiar de mică intensitate este perceput în mod neplăcut. Căci infrașunetul acționează nu numai asupra urechii, ci obligă și organele interne să vibreze. Iar frecarea dintre inimă, plămîni, stomac are un efect atît de iritant, încît în orele următoare orice sunet, de frecvență joasă are ecouri dureroase în interiorul or-

— Zgomotul traficului e insu
portabil !

ganismului, de parcă totul ar vibra, încît nu este exclus ca infrasunetele să provoace extenuarea nervoasă de care se plîng locuitorii orașelor „zgomotoase". După cum se spune și că ele ar fi cauza multor alergii.Cu atît mai mult, infrasunetele de mare intensitate exercită o influență catastrofală și asupra obiectelor. Din cauza rezonanței, pereții se distrug treptat : mai întîi cade tencuiala, apoi se năruie înșiși pereții. Infrașunetul se răspîndește ușor pe distanțe mari și nu este aproape deloc redus de obstacole. Izolarea care absoarbe ușor un sunet obișnuit este ineficientă împotriva in- frasunetului.în momentul de față zgomotul este normat între 63 și 8 000 Hz. Frecvențele infrasonice se află însă mult sub limita inferioară și nu sînt „captate" de microfoane obișnuite. Dar specialiștii socotesc că această zonă a spectrului sonic merită mult mai multă atenție.



Poșta mediculuiP. M. — Timișoara : Durerile de șale (lombalgii) se pot datora, cel mai frecvent, unei discopatii vertebrale (spondiloză, hernie de disc) sau unui reumatism. Ar fi indicată o radiografie de coloană vertebrală pentru precizare de diagnostic. Pentru sedarea durerilor : repaus pe un pat tare (scîndură între saltea și arcurile patului), evitarea eforturilor bruște ale coloanei vertebrale, purtare intermitentă a unui corset lombostat, eventual elongații vertebrale. în formele reumatismale, crenoterapie cu nămol (Techirghiol, Amara) sau băi sulfuroase (Herculane, Govora, Victoria, Călimănești-Căciula ta). Ca analgezice : Paracetamol, Fenilbuta- zonă, ACTH ori Prednison (corticoste- roizi). în formele rebele, infiltrații para- vertebrale cu xilină, roentgenterapie in doze antiinflamatorii, curenți diadinamici ori ultrasonoterapie.VERA G. — București : Conform schemei Ministerului Sănătății, tratamentul sifilisului secundar de primă izbucnire constă din 8 cure, din care 3 mixte (pe- nicilino-bismutice) și 5 numai bismutice. în cursul primei cure se vor administra 12 milioane u.i. de penicilină și 15 fiole de bismut, pe cind în următoarele 2 cure cantitatea de penicilină va fi redusă la jumătate (6 milioane u.i.). Toate curele de bismut vor fi de cîte 15 injecții, e- fectuate la 3 zile interval. Pauzele dintre cele 8 cure vor fi de 4—6 săptâ- mîni.IOANIȚESCU DAN — Buzău : Cu toate numeroasele cercetări făcute în ultimii ani. cauza psoriazisului — dermatoză inflamatoare cronică, caracterizată prin pete roșii (eritematoase) și scuame — rămîne încă necunoscută. Modificările observate în psoriazis au fost atribuite pe rînd unei serii de factori, printre care și cei enzimatici și metabolici. Se crede astfel că leziunile specifice in psoriazis s-ar datora sistemului enzimatic care condiționează metabolismul proteinelor în e- piderm. Tratamentul general în această boală este variat dar cu rezultate îndoielnice, în prezent se utilizează Metho- trexat (numai sub supravegherea specialistului !), arsenicale (licoare Fowler) sau Psothanol (arsenic și bismut). în cure prelungite arsenicul este activ, dar e considerat de unii ca fiind cancerigen.V. B. — Blaj : Acneea necrotică este constituită dintr-o erupție de pustule fo- liculare roșietice, însoțite de mîncărime, care formează mici cruste brune, localizate spre liziera pielii păroase și pe tîmple. Evoluția se manifestă în puseuri continue, cam pe aceleași locuri, lăsind în urma căderii crustei mici cicatrice. Cauza ar fi o sensibilizare a foliculului pilos față de infecția microbiană (in cazul dv. streptococii) sau față de toxinele lor, consecutive unor gastrite. colite, ulcere etc. De aceea, tratamentul general va pune accentul pe corectarea eventuală a tulburărilor digestive cronice și, secundar, pe infecția streptococică. Pentru a combate ambele afecțiuni se recomandă Cloramfenicol, 1 g/zi în cure de 7—10 zile, repetate la nevoie după pauze de o săptămînă ; imunoterapie desensibili- zantă cu doze progresiv crescînde de a- natoxină streptococică și eventual endo- toxină BCG (Longhin). 0.1—0.5 ml la 2 zile, s.c. in serii de 20—30 injecții ; vitamina A, 100 000 u./zi în drajeuri ; vitamina F, 1—2 capsule/zi. Local, aplicați următoarea pomadă : Rp. Sulf precipitat1 g. resorcină și ihtiol. cite 0.50 g. talc și oxid de zinc cîte 1 g. hidrocortizon 200 mg. lanolină și vit. A sol. uleioasă cî'.e 5 g.PALETA CONSTANTIN — Tg. Jiu : într-adevâr, Săcelu-Gorj este o stațiune de interes local indicată în tratamentul reumatismului degenerativ (artroze). Acasă, s-ar putea încerca băi minerale cu sare de Bazna. 1—2 kg sare Ia 5 litri de apă. Durata acestor băi va ti de V2 de oră la o temperatură de 38—40".NICOLAE CONSTANTIN — Constanța : Insuficiența hepatică este de obicei urmarea unei hepatite virale. Bolnavul se plînge de lipsă de poftă de mîncare. senzație de balonare după prînz. diaree sau constipație, dureri de cap. scădere în greutate. Ficatul este mărit. Probele de disproteinemie pozitive. Regimul alimentar va fi bogat în glucide și proteine, însă grăsimile (unt, untdelemn) nu vor depăși 50 g/zi. Proporția de glucide va fi de 6 g/kilocorp și a proteinelor de2 g/kilocorp. Veți evita conservele de carne și pește ; este interzis alcoolul. Ca medicație: extracte de ficat (Rovitrat), vitamine din grupul B (Electovit). vitamina Cmo- Se pot asocia Prednison, Imuran și anabolizante (Naposim. Clor- testosteron aeetat). în caz de tulburări gastrice veți lua Triferment. 1—2 drajeuri, în timpul meselor și Mexaform, 1 cpr. după fiecare masă.B.T. — Oțelul Roșu, jud. Caraș-Severin : Ne bucură, firește, aprecierile cititorilor paginii medicale 1) Pentru profilaxia crizelor sau a recidivelor fibrilației atriale (tulburare de ritm a inimii, care dă naștere la 400 —600 de bătăi / min), vă recomandăm eliminarea emoțiilor prin sedare continuă (cu Extraveral sau Diazepam), evitarea oboselii fizice, precum și a cafelei, ceaiului, tutunului, iar ca medicație : sulfat de chinidină 0,20—0,30 g X 3 /zi, administrat permanent ; preparate digitalice, sub control medical ; clorură de potasiu 0.50 g (2—3 g / zi) 2) După părerea noastră, durerile se datoresc unui reumatism degenerativ (spondiloză ?) ; este necesară o radiografie de coloană vertebrală pentru (precizare de diagnostic și tratament.

Inima funcționează normal !Foto : I. Evshikov (A.P.N.)

TEMĂ DE SEZON1________________ ________________ ______
Din cauza frigului...Se știe că orice expunere la acțiunea temperaturilor scăzute ale aerului, asociată cel mai adesea cu un grad crescut de umiditate și cu curenți puternici de aer, poate determina o serie de îmbolnăviri și accidente grave ale organismului. îmbolnăvirile datorate acestui complex de factori meteorologici, cunoscut sub numele de frig, se produc în momentul cînd mecanismele de termoreglare ale organismului uman sînt depășite. Pînă la un a- numit nivel organismul are posibilitatea să-și mențină echilibrul termic prin intervenția mecanismelor de termoreglare fizică (limitarea eliminării căldurii în exterior) și termoreglare chimică (creșterea producției de căldură prin sporirea arderilor metabolice din țesuturi). Cînd însă homeostazia termică este ..învinsă" de acțiunea frigului, organismul declanșează mecanisme de protecție cu scopul de a menține temperatura internă : vasoconstric- ție la nivelul pielii și extremităților, creșterea intensă a metabolismului tisular cu apariția frisoanelor (tremu- rături), creșterea tensiunii arteriale și venoase, accelerarea metabolismului în mușchi cu apariția durerilor musculare vii, localizate în special în regiunea cefei, reflexe exagerate, poliurie, puls rapid, respirație accelerată, temperatura corpului normală sau ușor crescută.Care sînt limitele de toleranță * la frig ale organismului ? Problema nu este încă pe deplin elucidată. Pînă nu de mult se considera că o coborîre a temperaturii axilare a corpului cu 5°C sub temperatura normală ar fi incompatibilă cu viața. Fapte experimentale au arătat că și o temperatură centrală a corpului de 25cC este compatibilă cu viața. S-au descris cazuri cînd temperatura corpului a coborît chiar pînă la 18CC, iar cei înghețați au putut fi totuși salvați. Rezistența la frig este deci foarte variabilă, după individ. înghețarea (degerătura) survine atunci cînd temperatura pielii scade între —4 și —10° sau chiar mai jos.Cercetări recente au dovedit că mecanismele de protecție descrise mai sus intră constant în acțiune la persoanele tinere, chiar și la cele mai puțin călite la frig. La persoanele vîrstnice sau la cei slăbiți în urma unor boli, tulburările apar mai lent, fără reacții vii de apărare. Circulația periferică este întotdeauna mai mult afectată la bă- trîni decît la tineri în timpul frigului, de unde rezultă un aport crescut de sînge venos rece către trunchi, iar organismul se răcește mai repede.Organismul îmbătrînit încearcă să compenseze această pierdere de căldură printr-o producție de căldură chimică mai rapidă în mușchi. De aceea vîrstnicii tremură mai repede și mai intens decît tinerii cînd afară este frig. Și durerile musculare sînt mai mari Ia primii, din cauza creșterii cantității de acid lactic din sînge.Cum se desfășoară reacția față de frig la cardiaci și, în special, la co- ronarieni, care — după cum se știe — sînt cei mai expuși acțiunii nocive a frigului în anotimpurile reci ? Bolnavii de angină pectorală fac o criză cu puternice dureri stenocardice atunci cînd 

ies dintr-o încăpere bine încălzită la temperatura rece a aerului din exterior. S-au făcut înregistrări telemetri- ce de electrocardiogramă la pacienți care au avut un infarct în momentul în care au ieșit afară pe zăpadă și vînt. în momentul trecerii la frig au apărut extrasistole izolate (tulburări de ritm cardiac — N.R.), dar nici un semn prevestitor al unei reduceri a irigației coronariene. De aici se poate trage concluzia că în condițiile iernilor europene, forma de angină pectorală „a fri- gore“ se datorește doar efortului fizic sporit depus în timpul mersului pe un vînt puternic.Ce măsuri de urgență se impun a- tunci cînd se produc totuși asemenea nedorite accidente prin frig ? în prezent se practică în locul vechii metode de încălzire lentă, treptată, justificată de partizanii ei prin teama de a nu expune inima unui colaps, metoda încălzirii rapide, care a dat rezultate mai bune. Se efectuează prin scufundarea degeraților într-o baie caldă, la început de 34—35°C, urcînd în 5-—10 minute la 40—45°. Unii limitează durata acestei băi la 10 minute (la 45°), în timp ce alții o prelungesc pînă la încălzirea aproape de normal a corpului. în faza reîncălzirii apar, în ordine inversă, fenomenele din cursul răcirii : se normalizează mai întîi temperatura periferică, reapar apoi senzațiile dureroase musculare în extremități, frisoanele, pulsul rapid, respirația accelerată.Aceste măsuri de prim ajutor vor fi completate, după venirea medicului, prin injectarea unei soluții glucozate fiziologice, a vitaminei C, ca și prin oxigenoterapie și, eventual, respirație artificială și masaj cardiac.
MEDICAMENTE NATURALE

Un tonic 
al ficatuluiȚara noastră a fost binecuvântată de natură cu o mare varietate de legume și de arbori fructiferi, care permit suplinirea consumului excesiv de carne cu o gamă de alimente sănătoase și hrănitoare. De mai mulți ani anghinarea (lat. Cynara scolymus) a început să fie cultivată pe suprafețe mai mari, dar din păcate, gospodinele noastre nu prețuiesc încă prea mult această remarcabilă legumă medicinală și ezită s-o folosească atunci cînd își face apariția în piețe.Frunzele de aghinare conțin cinarină și flavonozide, substanțe chimice cu puternice efecte hepatobiliare, diuretice, anticolesterolemice și chiar antibiotice. Din punct de vedere alimentar, anghinarea este și un important „material de construcție" prin bogăția substanțelor sale azotoase, precum și un energetic, 
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datorită bogăției sale în hidrați de carbon, reprezentați în cea mai mare parte de inulină, un hidrat de carbon care nu duce la creșterea glicemiei și a glicozu- riei și poate fi asimilat și de diabeticiEste o greșeală să se fiarbă anghinarea într-o mare cantitate de apă, care apoi să fie aruncată cu toate sărurile minerale și alte substanțe prețioase aflate în stare diluată. Este preferabil s-o mîncăm crudă sau fiartă înăbușit, dacă- "ținem sa-î consevăm calitățile, care sînt atât de importante pentru sănătatea noastră. Căci anghinarea este un excelent tonic al ficatului, întărin- du-i funcția antitoxică și stimulîndu-1. Datorită acestor proprietăți, ceaiul de frunze de anghinare și respectiv unele specialități farmaceutice (în țara noastră se fabrică Anghirolul, extract de- proteinizat de anghinare), se utilizează cu bune efecte în afecțiuni hepatobiliare ca : diskinezii biliare, atonii vezicu- lare, colecistită cronică precum și în colitele fermentative și spastice. Acțiunea de scădere a coeficientului de uree șt colesterol din sînge, precum și de întărire a funcțiunii antitoxice a ficatului și rinichilor recomandă folosirea acestei legume-medicament în atero- scleroză, în diferite alergii alimentare, în urticarie etc. Femeile trebuie să evite însă consumul anghinarea în timpul alăptării, deoarece duce la scăderea secreției laptelui.Datorită conținutului său în vitamina A și B. anghinarea favorizează âsima larea alimentelor, asigură echilibrul nervos șl acționează în mod favorabil asupra glandelor endocrine. Fără îndoială că prezența vitaminei A, care se adaugă la principiile ce acționează asupra funcțiunii ficatului, are ca efect combaterea infecțiilor intestinale (diaree etc.).Din frunzele de anghinare se obține un ceai foarte eficace în tulburările ficatului. Ceaiul se prepară din 2-3 lingurițe de frunze tăiate la 500 ml apă : frunzele se introduc în apa în fierbere, (nu se încălzesc împreună cu apa), se fierbe apoi timp de un minut, se filtrează după un sfert de oră și se consumă cîte o ceașcă mare, în două reprize, dimineața pe nemîncate și seara înaintea cinei.Medicamentele sau ceaiurile pe bază de frunze de anghinare sînt însă contraindicate în afecțiunile acute ale căilor biliare, în timpul crizelor de cal- culoză, în insuficiența hepatică și renală acută, în hiperkinezii ale coiecistului. Din frunzele de anghinare se pot obține și băuturi alcoolice, tonice, cu rol de stimulare a poftei de mîncare.

— Vă rog deschideți gura.
— Păi, am deschis-o !Desen de V. SoldatovV ' . ■ J4.GJ '-A



ETIOPIA

„Aurul cafeniu"
și problemele saleDimineți ca aceea pe care am trâit-o Ia Jimma n-am mai întilnit nicăieri altundeva. Aerul putea fi băut ca apa, pentru că era de fapt ceață. Nu-mi puteam deosebi propria-mi mină. Și unde erau palmierii din fața hotelului ? Și de ce intrasem cu un picior înir-o băltoacă ? Acolo ar fi trebuit să fie o pompă de benzină...— Hei, e cineva aici, am strigatȘi imediat am auzit bocănitul unor saboți și clinchetul de clopoței ai unor 

Noul hotel Red. Sea din Massaua

cai invizibili. Dar acolo ceața nu supără pe nimeni. E o constantă a climei.La un moment dat au început să se deslușească niște siluete neclare, învăluite din cap pînă în picioare în alb. Un polițist în pelerină verde și cu carabină pe umăr se aținea ca o stană de piatră, îmbibat de umiditatea nocturnă, lingă bariera stației de control a Oficiului național al cafelei...Apoi, treptat-treptat, puternicul soare tropical a început să risipească ceața. Polițistul și-a scos pelerina. Palmierii, hotelul, pompa de benzină, toate erau la locul lor, ca și colinele verzi printre care se pierd străzile cartierelor periferice din Jimma. Pe o colină, în satul Jeren, există o dădire veche, deteriorată, eu galerii, scări exterioare și sumbre săli pustii pe pereții cărora se află fotografiile îngălbenite de vreme ale unor bătrîni cu părul alb. E palatul foștilor sultani din Jimma.Capitala provinciei etiopiene Kaffa poartă acum numele sultanatului. în ce privește numele provinciei, acesta este
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celebru în toată lumea. Căci Kaffa este „coffee*, „cafe*, „Kaffee*, ,.kava“ etc. Pădurile alpine cu climă blinda din a- ceastă regiune sînt patria arbustului de cafea De acolo cafeaua s-a răspîndit pe întreg globul, reconfortind, dînd bună dispoziție dar avind, din păcate, și o seamă de neajunsuri.In Etiopia se consumă zilnic mai multă cafea decît benzină. In sate, degustarea cafelei este o realitate socială consfințită de tradiții, ea generînd un fel 

de dub ai cărui membri se adună unii la alții, respectînd o strictă succesiune, spre a comenta noutățile zilei și a dezbate diverse probleme de ordin general. Există multe feluri de preparare a cafeld. în provincia Kaffa, de pildă, în apa docotită se aruncă mici sfere alcătuite din pudră de cafea, miere și unt proaspăt bătut. In alte provincii, în locul mierii se pune sare. Aproape pretutindeni se adaugă și mirodenii : ardei roșu sau piper, uneori cuișoare ori scorțișoară.Dar ceea ce interesează mai ales Etiopia, ca țară, nu e atît consumul intern de cafea dt cantitatea exportată, lucru de altfel esențial pentru toate statele producătoare. Cel puțin 14 state în curs de dezvoltare, cu o populație totală de 200 milioane de locuitori, depind de comerțul cu cafea. în capul listei se află Brazilia, gigantul cafelei, urmată de Columbia, Coasta de Fildeș, Uganda, Salvador etc. Etiopia, patria acestei băuturi tonifiante, se situează pe locul nouă în lume și pe locul patru în Africa.Devizele obținute de Etiopia din vîn- zarea cafelei reprezintă circa 60 la Sută din totalul veniturilor rezultate din exporturi. în editorialele publicate de Ethiopian Herald, cafeaua este supranumită „aurul cafeniu*. Dar în timp ce prețul aurului galben crește mereu, a- eela al „aurului cafeniu* scade cu a- ceeași constanță.Acum 20 de ani, o livră (circa 1/2 kg) de cafea era vîndută în medie cu 80 de cenți pe piața mondială. Acum e cumpărată cu jumătate de preț. Din iunie 1970 pînă în iunie 1971, prețul cafelei a scăzut pe piața mondială cu 18,4 la sută. în schimb costurile echipamentelor industriale importate de țările în curs de dezvoltare au crescut cu 15 la sută.Din respect pentru adevăr, trebuie să amintim totuși că în anume momente prețurile acestui produs cresc, totuși. Ceea ce s-a întîmplat, de pildă, în 1969, cînd în Brazilia, principalul producător, milioane de arbuști au fost afectați de ger și apoi de paraziți. Drept care monopolurile internaționale din industria alimentară s-au grăbit să-și facă re

zerve. Ele au început prin a cumpăra „arabica", produsă — în afară de Brazilia — de Etiopia și de alte cîteva țări africane. In felul acesta, respectivele țări și-au putut compensa în parte pierderile din anii precedenți. Dar aeeastă fericită perioadă a fost scurtă ; după un an, prețurile au început iar să scadă.Ca cifră de afaceri, comerțul mondial cu cafea se situează imediat în urma comerțului mondial cu petrol. Și, evident, tot marile companii occidentale dictează legile. Ele dirijează de fapt Organizația internațională a cafelei (O.I.C.), înființată pentru reglementarea relațiilor dintre țările producătoare și cele consumatoare de cafea. în fiecare an, reprezentanți ai celor două categorii de țări se întrunesc spre a fixa cantitatea pe care unele o pot vinde și celelalte vor s-o cumpere.în general, cota atribuită țărilor producătoare este inferioară posibilităților lor de export. Etiopia, de pildă, produce anual circa 135 000 tone peste consumul intern și, ținînd seama de faptul că pe piața O.I.C. cota ei nu este decît de 80 000 tone, ea are un excedent de 55 000 de tone pentru care trebuie să-și caute piețe de desfacere în afara Organizației internaționale a cafelei.Monopolurile, care rulează sute de milioane de dolari, dispun de echipamente moderne și posedă imense antrepozite, pot lăsa să treacă timpul spre a face să scadă prețurile. Dacă pierd astăzi câștigă mîine, cu atît mai mult cu dt „aurul cafeniu* nu reprezintă de- dt o parte din afacerile lor. în timp ce guvernele țărilor a căror economie se bizuie pe cafea nu pot aștepta.— Afacerea noastră este o întreprindere foarte riscantă — ne-a explicat Kadir Ebba, actualul președinte al Asociației exportatorilor de cafea din Etiopia. Discuția noastră, la care erau de față și alți conducători ai firmei, se purta în biroul președintelui aflat intr-un mare antrepozit din sudul Addis Abebei. — Prețurile nu sînt niciodată stabile. Căci ce fac exportatorii ? Cumpără cafea și apoi așteaptă momentul favorabil ca s-o revîndă. Dacă scapă momentul prielnic, prețurile pot să scadă. De aceea, esențialul e s-o vinzi exact atund cînd trebuie. E imposibil de făcut însă un pronostic exact sută la sută sau măcar unul apropiat de ideal. Dacă nimerești bine în 60 la sută din cazuri și te înșeli numai în 40 la sută din cazuri, înseamnă că ai cîștigat. în felul acesta afacerile se dezvoltă. Altminteri... K. Gherasimov
SINGAPORE

La răscruce
de drumuriNoaptea se retrage din Singapore mai întotdeauna în același timp — în jurul orei 6. Dar zilele se deosebesc între ele ; uneori sînt mohorîte, cu burniță și deci cu străzi umede, însă de cele mai multe ori sînt însorite și vesele, cu un disc portocaliu strălucind ia răsărit. Sînt însă și zile cu furtună, cu tunete și fulgere, cînd printre norii groși și zdrențuiți foarte rar se zărește un petic de cer senin. Acum la Singapore e iarnă și plouă des.Orașul nu prea dă atenție vremii Căci e prea ocupat. în ultimul timp pulsul acestui oraș-stat e într-adevăr tot mai accelerat, ba chiar bate febril. După dobîndirea independenței principala grijă, împovărătoare desigur, a fost și mai este aceea de a rezista acerbei concurențe de pe piața occidentală. Căci în afară de mica insulă cu o suprafață de 581,5 km2 și 2 130 000 de locuitori, Singapore nu mai are nimic altceva.Dar Singapore a rezistat. Ba chiar se poate spune că, datorită unor condiții conjuncturale, și-a întrecut vecinii, atît ca nivel de viață al populației cît și ca dezvoltare a economiei. Orașul se schimbă literalmente văzând cu ochii și iei-colo a și început să se vorbească despre „miracolul singaporez*, puternic reliefat pe fundalul dificultăților economice ale multor țări din sud-eslul Asiei.Singapore e o republică tînără, aflată în plină perioadă de tranziție de la trecutul vechi, colonial la civilizația nouă, modernă. împletirea dintre vechi și nou este, probabil, cea mai caracteristică trăsătură a orașului. Toate s-au amestecat — și limbile, și portul, și obiceiurile, și religia. O singură deosebire a rămas — aceea dintre bogăție și sărăcie. Acești doi poli nu se întîlnesc și nu se confunda. Indianul bogat, chine

zul bogat, europeanul bogat pot trăi alături. Dar în cartierele lor —- moderne, confortabile — nu e loc pentru săraci.Singapore a luat naștere chiar de lîngă mare și e și acum îndreptat cu fața spre mare. De Ia gurile unui mic rîu omonim cu orașul, care slujea cînd- va ca adăpost pentru pirați, se întinde un lung șir de clădiri cu linii severe în care se află sediile unor mari bănci și monopoluri petroliere. Dar îndărătul acestor edificii impunătoare se află case joase, lipite unele de altele, cu acoperișuri de țiglă, iz de fum, de pește uscat, de sosuri și de lemn de santal ars în scopuri rituale. E așa-numitul cartier chinezesc, permanent loc de pelerinaj pentru turiștii străini avizi de exotism.Cartierul este, într-adevăr, pitoresc. De pretutindeni răzbat cîntece sau acorduri de fanfară care însoțesc cortegii mortuare ; în prăvălii strălucesc oglinzi îndreptate către stradă spre a alunga duhurile rele. Mamele își spală în văzul lumii copiii bronzați. Alături, un negustor vinde fructe ; de la ferestrele caselor atîrnă niște transperante cu hieroglife întortocheate, iar la toate balcoanele se văd fluturînd în vînt rufe întinse la uscat. Dar cartierul se micșorează — ca de altfel tot ce e vechi — pe zi ce trece. Căci asupră-i înaintează cartierele de afaceri. Vechile case de tip colonial nu mai sînt reparate. Curînd în locul lor se vor înălța construcții noi din sticlă și aluminiu.într-un alt cartier din Singapore, aflat la circa 1,5 km depărtare de cel chinezesc, se pot observa din prima clipă trăsături ale unui alt mod de viață, ale unei alte culturi — cea indiană. Această populație și-a păstrat și ea aproape intacte și tradițiile și obiceiurile. Femeile poartă sariuri strident colorate, iar bărbații cămăși albe lungi. Acolo se pot cumpăra, ca și în India, vase de lut, șaluri de cașmir, brățări de Benares, țesături de Madras și Bombay. Limba repezită a tamililor cu piele de culoare închisă se contopește cu cea domoală a sikhilor din Punjab, care poartă turbane și au o față cu trăsături severe dar frumoase. Ca șl chinezii, indienii s-au stabilit de mult la Singapore, de fapt din primii ani de existență a orașului. Colonialiștii aveau nevoie de mînă de lucru, încît au adus aceste populații cu contract pe un pă- mînt care, cu timpul, a devenit patria descendenților lor.Malaiezii sînt locuitorii băștinași ai insulei. Parte din ei trăiesc în sătulețele care mai există încă pe coastele de est și vest ale insulei. Dar cei mai multi s-au mutat în perimetrul orașului sau, mai exact, orașul în continuă dezvoltare a inclus în el mare parte din aceste foarte mici așezări.Caracterul eterogen al populației ridică, evident, multe probleme în fața statului. Politica guvernului urmărește crearea unui conglomerat unit. închegat organic, legat prin interese comune, în general se poate spune că acest proces e în plină desfășurare, deși poate că încă într-un ritm lent. în orice caz, tînăra generație se deosebește mult de vechea generație. De altfel, mai bine de jumătate din totalul populației e alcătuită din singaporezi sub 25 de ani.Alte măsuri luate de guvern contribuie la înlăturarea vestigiilor unui mod de viață înapoiat. Se desfășoară, de pildă, o vastă acțiune de construire a unor noi cartiere rezidențiale. în care chiriile sînt relativ modeste. în ultimii 7—8 ani, aproape o treime din populație s-a mutat astfel în case moderne. Evident, în noile cartiere nu mai există accentuata izolare națională din cartierele vechi. De asemenea, o mare importanță o are și sistemul de învă- țămînt. Practic, toți copii frecventează școala, intră în contact și se apropie de la o vîrstă fragedă. Grație dezvoltării industriei are loc astfel și un proces de dispariție a deosebirilor etnice, deși și acesta este încă într-un stadiu incipient.
I. Popov

Fără cuvinte

To



Grație unei munci migăloase și de mare competență, profesorul A. Djagarian din 
Erevan a reconstituit un număr de cranii ale căror rămășițe au fost desco

perite pe fundul lacului Sevan (Armenia) Foto : A.P.N.

Ci nd zburau trăsurile...încremeniți, cîțiva amirali urmăreau prin lunete demonstrația aeriană orga-- nizată special pentru ei. Mulțimea îngrozită se înghiontea, gesticula și se mira în gura mare cu ochii ațintiți la ae- ronauții care pluteau la circa 100 de metri deasupra el. „Obiectele zburătoa- re“ erau cei șapte copii ai unui excentric director de școală din orașul Bris- toi (sudul Angliei), pe nume George Pocock. Fiecare copil era așezat pe un scaun de bucătărie prins cu o funie de aproape 100 m de un zmeu uriaș, de circa 10 m, comandat de la sol. Cavalcada înainta lin deasupra Canalului Bristol, băieții în redingote negre, iar fetele cu buclele lungi și fustele invoal- te fluturînd în vînt. George Pocock spera să demonstreze experților marinei britanice că invenția lui putea salva viața naufragîaților, evident cu condiția ca tinerii elevi al școlii navale să învețe să manevreze scaunele cu zmeu. Autoritățile i-au respins însă o- ferta, pe considerentul că... orice om cu cap ar prefera să se înece decît să zboare.Fără să se descurajeze, neobositul inventator și-a utilizat fertila imaginație pentru a crea un mijloc de transport rutier care, după socotelile lui, urma să fie mai ieftin și mai rapid decît un vehicul tras de niște cai care nu numai că cereau de mîncare, dar și o- boseau. El a proiectat o trăsură ușoară cu două roți, trasă de... zmeie, pe. care a botezat-o char volant sau trăsura zburătoare, nu pentru că ar fi zburat cu adevărat, ci pentru că, atunci cînd vîn- tul era bun, depășea 30 km pe oră chiar pe drum prost. Dar o viteză atît de mare nu tăia oare respirația călătorilor ? Pocock a liniștit eventualii pasageri. Trăsura zburătoare și-a trecut prima încercare în 1822 și peste patru fini a fost patentată.Reportajele din ziare despre vehiculul fără cai au fost primite cu mult Scepticism. Pentru a lămuri lucrurile, Pocock a publicat în 1827 volumul „Arta aerople.ustică ori navigația aeriană cu ajutorul zmeielor sau pînzelor plutitoare", în care explica cum funcționa fantastica lui invenție. Deasupra vehiculului zburau două zmeie suprapuse, pentru a folosi vînturile de la diverse înălțimi. Ele puteau atinge o altitudine de 300 m. Fiecare era manevrat cu a- jutorul unei bare de direcție, de care era prins cu diverse cabluri, ca o pînză de navă.Familia Pocock și un grup de prieteni au organizat o serie de expediții pasionante. Două sau trei trăsuri zburătoare se luau la întrecere pe străzi înguste și în jurul turnurilor bisericilor străbătând uneori cei 180 km dintre Bristol și Londra. Unii privitori credeau că-î mînă diavolul. In orice caz faptul că tinerii și tinerele mînuiau bara de direcție era socotit indecent. Călătorii se amuzau însă copios. Unul sufla în- tr-o trompetă pentru ca pietonii sau alte vehicule să se dea la o parte, altui urmărea o busolă sau citea cronometru!, anunțînd triumfător că străbătu

seră o întreagă milă în 2’45”. în sfîrșit un altul se aținea cu niște foarfece în mînă lingă conducător, gata să taie cablurile zmeielor în caz de accident. De altfel, nici o călătorie nu se desfășura fără incidente. Cablurile zmeielor dărîmau coșurile caselor, giruetele bisericilor și rupeau crăcile copacilor, încît Pocock avea mereu de plătit despăgubiri. Pe vînt puternic trăsura era uneori dezechilibrată și călătorii se pomeneau în șanț.Pocock avea ambiții mari pentru zmeiele lui. Intr-o nouă carte a explicat cum ar putea fi utilizate la explorarea deșerturilor din Asia și Africa, ca semnale navale sau pentru spionaj aerian. Mai presus de toate dorea însă să vadă trăsuri zburătoare pe toate șoselele țării. Dar a murit în 1846, iar a- pariția podurilor- de cale ferată și a firelor de telegraf, curînd după aceea, a 3cos definitiv din uz zmeiele, care au sfîrșit prin a fi date uitării.
TURNUL EIFFEL

Un simbol la 
a 86-a aniversareLa 26 ianuarie 1973 s-au împlinit exact 86 de ani de cînd un tîrnăcop care se înfigea în solul lutos al Parisului, la vreo 25 metri sud de Sena, dădea semnalul de începere a lucrărilor pentru construcția Turnului Eiffel. Multă vreme cel mai înalt edificiu al lumii, grațioasa siluetă de metal a de-

Martie 1888 i terminarea lucrărilor la 
primul nivel al Turnului Eiffelvenit un adevărat simbol pentru capitala Franței.„Părintele" său, inginerul Gustave Eiffel, era descendentul unei familii de imigranți germani din districtul Eifel, de pe malul Rinului. Pe bunicul său, care se stabilise la Paris, deschizînd un atelier de tapițerie, îl chema de fapt Boenickhausen. Dar numele fiind greu de pronunțat pentru francezi, prietenii 

i-au spus simplu Eifel, după locul de obîrșie — așa cum noi am spune Mol- doveanu, Vrînceanu etc. în cele din urmă, Boenickhausen a adoptat pe cale legală acest nume și, nefiind prea tare la ortografie, l-a scris cu doi f.Fiul tapițerului a îmbrățișat cariera militară, iar nepotul a devenit inginer, deși familia ar fi dorit să-l vadă asociat al unui unchi care avea o fabrică de muștar la Dijon. Pasionat de profesia lui, Gustave a abordat activități variate. In afară de podurile pe care le-a așternut peste diverse cursuri de apă, a studiat cu sîrguință planurile Canalului de Suez, construind apoi ecluzele Canalului de Panama. Tot el este acela care a turnat în fontă Statuia Libertății, sculptată de Bartholdi și dăruită de francezi Statelor Unite.Dar numele lui Eiffel a rămas definitiv legat de turnul care îi datorează existența în sensul cel mai desăvîrșit al cuvîntului, de la concepție pînă la realizare. Faptul acesta nu i-a oferit prea mari satisfacții în primii ani ai lucrărilor. Mulți parizieni erau împotriva unui „pseudomonument diform și inutil, care va urîți considerabil peisajul orașului", cum spunea unul dintre miile de memorii și petiții adresate oficialităților vremii. Printre semnatari, se numărau figuri proeminente ale literaturii și artei, ca scriitorii Guy de Maupassant și Alexandre Dumas-fiul sau compozitorul Charles Gounod.în ciuda acestei rezistențe, lucrările și-au urmat cursul. în martie 1888 a fost terminat primul nivel, iar la mai puțin de trei luni după aceea era gata și cel de al doilea. în seara de 13 iulie a aceluiași an — ajunul sărbătorii naționale a Franței — Eiffel a oferit concetățenilor săi un splendid joc de artificii, lansate de pe platforma celui de al doilea nivel. In jurul scheletului metalic, 20.000 de spectatori au aplaudat cascada policromă, în timp ce alte cîteva zeci de mii o contemplau de pe acoperișurile caselor din mai toate cartierele capitalei.La 31 martie 1889 s-a consemnat în mod oficial terminarea construcției. Turnul Eiffel a constituit principala atracție a Expoziției universale ținute la Paris în acel an. Prospectele turistice ale epocii nu uitau să-i semnaleze principalele caracteristici : înălțimea mediană de 1006 picioare față de nivelul solului, greutatea de aproape 7 000 tone, marele număr de nituri reclamate de construcție (aproape 2 500 000) etc. etc, în 1940, după ocuparea Parisului, Hitler a ținut morțiș sa se urce în Turnul Eiffel. A făcut însă ascensiunea pe jos : aflînd despre vizita lui, muncitorii de la instalații avuseseră grijă să provoace defectarea sistemului de ascensoare.

Expoziție 
de absurditățiNu noi i-am spus așa, ci chiar organizatorii parizieni — care știau desigur ce fac. Oricum, n-am fi obiectivi dacă n-am aprecia fantezia inventatorilor care au găsit aplicații pentru toate o- biectele expuse. Intr-o cascadă de robinete de apă, cel mai mare poate stropi dintr-o dată o grădină de zarzavat, fer cel mai mic poate umple o eprubetă. Mai râmîne o nimica toată : să se aducă o grădină de zarzavat lîngă un laborator și robinetul va funcționa cu
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brio ! Alte invenții : o masă de ping- pong (pentru o partidă... de zece contra zece) ; o armă pentru vânătoarea cangurilor, care se îndepărtează de țintaș prin sărituri ; un glob... de șah a cărui formă sugerează menirea lui : meciul pentru titlul mondial : o mașinuță de cusut care acționează fără electricitate și fără a solicita efortul croitoresei, căci într-o roată sînt închise o veveriță 

și două conuri de brad... De mare succes s-a bucurat o bicicletă-tandem „tra- ge-împinge“ pe care se poate circula concomitent în două direcții (bineînțeles, ambele contrare !).Autorilor acestor obiecte nu Ii s-ar fi putut contesta, firește, simțul umorului, dacă expoziția, și mai ales „vernisajul" ei, nu s-ar fi desfășurat într-o atmosferă de prea multă seriozitate.
AȚI ȘTIUT ?

De ce trosnesc
degeteleObiceiul de a trosni degetele în clipele da mare tensiune este foarte răs- pîndit. Dar, oricît de ciudat ar părea acest lucru, nimeni nu știa pînă de curînd de ce, atunci cînd întindem articulațiile falangelor, auzim o trosnitură surdă. O seamă de anatomiști socoteau că trosnesc oasele, alții că sunetul s-ar datora întinderii ligamentelor. Un grup de cercetători englezi hotărîți să dea mai multă atenție acestei mici enigme a trupului omenesc au construit un a- parat care să întindă degetele cu o putere și o Viteză constante. Laboratorul în care s-au făcut cercetările semăna cu o cameră de tortură din evul mediu, Dar cei șaptesprezece subiecți voluntari afirmă că. experiențele n-au fost de fel dureroase. Concomitent s-a făcut și radiografia articulațiilor.S-a dovedit astfel că prin întinderea ușoară a articulațiilor sporește volumul bursei lor, presiunea din ea scade, iar „unsoarea" lichidă conținută în articulații începe să „clocotească". In acest lichid vîscos apar minuscule bule de gaz. Dacă continuăm să întindem degetele, presiunea scade și mai tare șl bulele se sparg cu zgomot. Dar gazul nu poate ieși în afară, articulațiile fiind izolate de mediul înconjurător. încît în clipa cînd oasele revin la poziția normală, gazul este treptat absorbit da lichid. Acest proces durează circa cincisprezece minute. Iar pentru a obțin® din nou același efect trebuie să lăsăm articulațiile să se odihnească.

G. Nikolaeva



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTIPROGRAMUL MANIFESTĂRILOR in perioada 16-22 februarie 1973.Vineri 16 februarie, ora 18 : Rubrica i ..Drumuri și popasuri prin republicile sovietice**. „Amintiri din Krasnodar". Va vorbi Toma George Maiorescu, scriitor. „Habarovsk — imagini contemporane". Va vorbi Gica luteș, scriitoare. Urmează un program de filme documentare și un film artisticSimbătă 17 februarie, ora 19: Discuție la masa rotundă. . Originalitate națională și modernitate în creația muzicală." Participă: Ștefan Niculescu. compozitor: Ștefan Zorzor, compozitor; Cornelia Dan Georgescu, compozitor Discuția va fi condusă de Petre Codreanu, muzicolog. Urmează un recital muzical și un film artistic.Duminică 18 februarie, ora 16,30: Manifestare pentru tineret. Ciclul: „Antiteze: ateism- misticism". Conferința: „Libera cugetare și ateismul in spiritualitatea românească". Va vorbi Toma Stan, cercetător științific Ia Institutul de cercetări pedagogice. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.•ra 19: Festival de poezie. „Natura în lirica românească". Cuvint introductiv: Alexandru Raicu, critic literar. Iși vor da concursul actorii: Ileana Pred eseu, artistă e- merită, Lia Șahighian, Coca Enescu, Paul Nadolschi. George Turcanu. Constantin Vintilă. Urmează un program artisticMarți 26 februarie, ora 19 : Ciclul : „Societatea socialistă multilateral dezvoltată". Simpozion : „România socialistă in perspectiva istoriei". Vor vcrbi prof. univ. dr. Aron Pe trie, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice; prof. univ. dr. Nicolae Ivanciu-Văleanu, me—ort corespondent al Academiei de științe sociale și politice: conf. univ. dr. Tiberiu Postelnicu. secretar științific al Academiei R. S. România. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Miercuri 21 februarie, ora 19: Ciclul: ..Arta, morală, educație". Dialog despre: „Arta în orizontul de desăvirșire a personalității umane". Va vorb: dr. Pavel Cimpeanu. „Coneret-istoric sau general-uman in artă". Va vorbi dr. Ion Paseadi. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Joi 22 februarie, ora 19: Conferința: „Ziua Armatei Sovietice și a Flotei Maritime Militare" (55 de ani de la constituirea armatei sovietice). Va vorbi general-maior Anescu Vasile. Urmează filmul artistic „A venit un soldat de pe front".

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1BRĂILA
Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990Produce și livrează fără repartiție• Roabe metalice co roată cau- eiucatâ.• Rezervoare metalice de la 500 I La 56 000 I :— cilindrice orizontale— cilindrice verticale— paralelipipedice.• Paturi metalice tip internal— se pol suprapune• Dulapuri metalice pentru haine. acte $i scule.

pe bază de comandă următoarele produse :• Mașini de gătit tip 12 A .• Mașini de gătit tip 14 I.• Burlane negre.• Coturt drepte.• Cuptoare țărănești.• Jgheaburi, burlane și coluri sineate.• Transoceanic din fire cord.

Șase și o barcă
(Urmare din pag. a 4-a)lin" iese curajos la suprafață. Des ?hi- dem chepengul și, fericiți, ne lăsăm fața bătută de vînt și împroșcată de stropi sărați.

ConcluziiCele mai interesante rezultate ar fi următoarele. Măsurătorile făcute asupra vitezei curentului au arătat că ea este egală cu 7,2 km pe oră, cu alte cuvinte este de două ori mai mare decît se bănuia. Au fost descoperite pîlnii verticale (una, de 260 m. a zvîrlit mezos- caful la 50 km depărtare de albie). S-a

mai stabilit că există valuri submarine, legate de relieful fundului și încă nefixate Pe hartă. Pentru specialiști mai prezintă, de asemenea, interes și măsurătorile făcute de mezoscaf în legătură cu pătrunderea luminii, cu gravitația terestră, măsurătorile acustice, studierea planctonului...Acum Jacques Piccard lucrează la proiectarea a două noi nave ultra-auto- nome și a unei a treia, mai mică, pentru cercetări ecologice. „Marea e amenințată — observă cu amărăciune Piccard. Pe astfel de nave se pot efectua cercetări care să contribuie la realizarea unui țel suprem : salvarea oceanului de poluare".

cutii

Calea Prutului nr. 50 APRODUCE ȘI LIVREAZĂ PE BAZA DE COMANDA URMĂTOARELE PRODUSE :Catarame ștanțate pentru cordoane și încălțăminte, ornamente pentru pantofi ; rame, garnituri și accesorii pentru poșete ; broaște, minere, col- țare și alte accesorii pentru geamantane, valize și serviete.Mobilier industrial — mese, birouri, fișete metalice; bancuri cu 1—3 menghine.Tîmplărie metalică — uși și ferestre. Paturi metalice — tip spital, internat sau pentru copii ; lopeți, greble.Găleți zincate, cutii pentru lacuri și vopsele, pentru cremă (litografiate).

F<J < ASIGURAREA
FAMILIALA MIXTA

DE VIAȚA

I
Cea mai bună dovadă a grijii și dragostei purtate familiei dv. • fa

ceți încheind la ADAS asigurarea familială mixtă de viață.
Prin aceasta asigurare, vă asigurați persoana dv. precum și pe cei 

dragi dv. și, în același timp, realizați economii planificate. pe o perioadă 
de timp determinată după preferințele dv.

In această asigurare pot fi cuprinse persoanele in virstă de la 5 la 60 
de ani. Cei care încheie asigurarea desemnează și pe membrii familiei care 
vor intra sub protecția asigurării.

Durata poliței variază de la 5 la 20 de ani. însă trebuie aleasă de 
asigurat în așa fel incit nici una din persoanele asigurate să nu depășească 
75 de ani la expirarea asigurării.

Suma asigurată se stabilește de asigurai, cu acordul ADAS, iar pri
mele de plată pentru asiguratul principal (adică cel care încheie contrac
tul) variază in funcție de durata asigurării și de virsta persoanei asigurate. 
Ele sînt, in orice caz, convenabile. Pentru membrii de familie cuprinși in 
asigurare, prima lunară este foarte redusă, variind de la 1 leu pînă la 4 lei

De menționat că această formă de asigurare oferă și avantajul 
cipării polițelor ia tragerile lunare de amortizare.

Plata sumei asigurate se face în următoarele cazuri :
— la expirarea asigurării, dacă asiguratul este in viață la acea
— in caz de invaliditate permanentă (totală sau parțială) din

dente (petrecute in cursul duratei asigurării) a oricăruia dintre asigurați ;
în eursul duratei asigurării a oricăruia dintre asigurați ; 
ieșire la tragerile de amortizare.

parti-

dată ;
acci-

— la decesul
— în caz de

INCHE1AȚI ASIGURAREA FAMILIALA MIXTA DE VIAȚA !

Pentru încheierea asigurării vă puteți adresa responsabil’ r cu asi
gurările din întreprinderi, organizații economice și instituții, C.A.P., agen- 
ților și inspectorilor de asigurare sau direct unităților teritoriale ADAS-



DE CITIT In DOI

Dragoste lungă de-o viafăAm primii o scrisoare de la un corespondent indignat. „După nuntă — scrie el — am plecat direct la gară. Am cumpărat biletele, dar cum oină la sosirea trenului mai aveam de așteptat, nevastă-mea s-a dus să facă un tur pe peron. A venit trenul, mai să treacă și cele cincisprezece minute cît staționa, dar nevastă-mea — nițăieri. Eram un pachet de nervi și cînd. în fine, a apărut, nu m-am putut stăpîni și i-am spus vreo două de la obraz. Si. ce cre

Cum. de ce se întîmplă așa ?deți ? Un milițian, care m-a auzit, m-a amendat pentru insulte și expresii necuviincioase în public !“Corespondentul meu se simte profund nedreptățit, insistând asupra faptului că era o chestiune personală, că a insultat nu o femeie străină, ci pe propria-i soție și că miliția nu trebuia să ignoreze acest detaliu hotărîtor în stabilirea culpei.Aceasta fiind părerea dumisale. șâ-1 lăsăm în pace și să facem între noi o învoială spre a putea continua „jocul"; să presupunem că indignatul semnatar al. rândurilor reproduse mai sus nu se întorcea de la propria-i nuntă, ci de la nuntă altcuiva. Fiindcă imaginația mea refuză acest tablou : voalul imaculat al miresei, costumul negru, solemn al mirelui. emoția, ambilor însurăței, plăcerea apropiatei călătorii de nuntă — și „insulte și expresii necuviincioase în public" 1 Nu. nu se poate, nu „merg* împreună 1Dar dacă — să. spunem — de Ia nuntă au trecut vreo zece ani buni ? Dacă tenul ca piersica ai fostei mirese este marcat pe ici-pe' colo de ridurile necruțătoare ? Dacă au fost date uitării sau au ajuns să fie socotite ridicole, nelalocul lor cuvintele altădată atît de folosite ..Te iubesc ?“M-da. aici imaginația nu mai este chiar neputincioasă _Cum de se întîmplă ? Cînd începe imposibilul sâ devină posibil ?
...A fost odată în curtea noastră o fetiță, o fată o domnișoară, o mireasă. Sub ochii noștri a urcat aceste trepte ale maturizării, șub ochii noștri și-a schimbat rochia simplă de fetiță cu a- ceea mai pretențioasă de fată și coafura de fată cu una mai fantezistă de domnișoară. Iar că mireasă, ce să mai spun, era atît de fermecătoare. încît adorația mirelui părea firească cum e firesc clipocitul valurilor. Pe urmă a devenit mamă si sub apăsarea grijilor materne, obositoare si dorite, vechea coafură a cedat și și-a pierdut linia cochetă. Nu-i nimic, se întîmplă si lucruri mai grave pe lume Numai că, cu timpul, și rochia și-a pierdut prospețimea, ba chiar, la un moment dat. zeița noastră a început să iasă pe hol în halat.. Si nu o prindea. si se vedea cît de colo că tenul are si el nevoie de îngrijire...Nu. nu era o priveliște de admirat deși noi. ca vecini, o vedeam din cînd în cînd Dar soțul ei o vedea zilnic... Și într-o bună zi am observat cu strângere de inimă că si el începe să se neglijeze. că dunga pantalonilor și-a pierdut „tăișul" iar cravatele nu sînt întotdeauna asortate la -ostum.„Gata — poate să-mi replice un cititor înteleptit de experiența anilor. De ce atâta discuție 7 în definitiv ce vreți, e soție, o mamă să o facă toată viata pe cocheta ?*Nu știu, poate nu toată viața, dar cît mai mult eu putintă.

Să-mi fie cu iertare, prea cinstite cititorule înțelept, dar vreau să-ți pun o întrebare : mai placi soției dumitale 7 Recunosc, este o întrebare indiscretă, de aceea nici n-am cutezat sâ o adresez doamnelor. Nu e nevoie să-mi răspunzi mie, ei dumitale. Dumitale — și cu toată sinceritatea l Te-aș sfătui să nu te mîhgîi cu gîndul că fiindu-ti soție. este obligată să te iubească. Nu te mîngîia. fiindcă din obligație nu iubește nimeni, fiindcă dragostea este materialul cel mai recalcitrant, cel mai greu de supus unui „ordin". Dragostea trebuie nu numai cîstigatâ, ci si păstrată, cultivată. Cu atenție și respect reciproc, cu tandrețe și menajament de ambele părți și — nu în ultimul rînd — cu grijă pentru înfățișarea fiecăruia. Nu trebuie să ne silim partenerul de viată, numai pentru că a făcut deja a- legerea, să suporte priveliștea dezagreabilă a delăsării. Trecerea pragului matrimonial nu scutește pe nimeni de grija, de răspunderea pentru propria-i înfățișare. _Dragostea este o chestiune de o viață.
V. Nadein

MODĂ

Ce tip de siluetă
avem (II)Odinioară, de dragul șoldurilor mari femeile- au acceptat să se chinuiască și să cheltuiască bani. La vremea lor, crinolinele, văzute azi prin aburul nostalgiei trecutului, n-au fost însă nici comode și nici ieftine. Ceea ce n-a împiedicat totuși sexul frumos să reia ideea mai încoace, către zilele noastre, repunînd crinolina în circulație in varianta simplificată a juponuiui sau rochiei „butoi". în schimb, momentul de modă actual este cu desăvârșire ostil șoldurilor proeminente. Drept care, pină o trece, dăm cîteva sugestii care pot ajuta persoanele interesate sâ mascheze acest cusur.Grija principală trebuie orientată către jumătatea superioară a imbrăcămin-

1

ții Gulere șic, decolteuri bine tăiate, buzunare aplicate pe bust, clape, pas- poaluri "sînt detaliile indicate pentru echilibrarea proporțiilor.în aceași ordine de idei, mînecile scurte sînt mai potrivite decît cele (ungi Pentru ca șoldurile sâ nu iasă în evidență mînecile lungi trebuie sâ fie înguste, fără manșetă și încheiate discretAlte mici „trucuri" i butonajul pe !ung, cu tot ce îngăduie moda actuală ftighele, ,.tete“-uri joc de linii) : fuste de culoare mai închisa și bluze de cu

loare deschisă, ori în carouri, ori în dungi ; rochii uni sau cu un desen vertical discret.Cordoanele strînse pe talie marchează, inevitabil, și șoldurile. Ele trebuia prinse mai lejer.Cît despre pantofi, cei decoltați sînt mai indicați decît pantofii montanți. atît de la modă Rămîne de ales între ceea ce se poartă și ceea ce ne prinde.
1. Krumnov

ÎNTREBĂRI
Șl RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclopediile pe care le aveți la înde- mînă nu vă dau răspunsul dorit'? Vă invităm să ne adresați nouă întrebarea dv„ mai ales dacă ea este de interes general.
Ceramica
/. Vă rog să-mi scrieți despre ceramică. Am admirat multe vase de iul frumos smălțuite, dar n-am nici cea mai mică idee dacă emailul se aplică direct, pe lut crud sau după arderea lui. Cum se obține emailul și în ce fel de cuptoare se face arderea lui ?Petrișor Călin Sibiu
R.Ceramica e un cuvînt de origine grecească (keramos = argilă). Obiectele din materiale ceramice ca : argila, cao- linul, cuarțitele, magnezitul, talcțil, grafitul etc., se obțin prin modelare și ardere. Procesul de fabricație cuprinde mai multe faze de prelucrare : prepararea amestecului inițial (curățirea și dospirea) care diferă în funcție de natura produselor finite, de pildă pentru cărămizi se folosesc argile cu nisip cuarțos, pentru porțelanuri o pastă de câolin, j cuarț. feldspat. împreună cu adaosuri de alți componenți ; frămin- tarea pastei și formarea pe roată, uscarea, smălțuirea și arderea în cuptor.Obiectele de ceramică sînt smălțuite cu o substanță asemănătoare sticlei numită email. Pe vase se aplică mai în- tîj un strat opac de email, peste care se revine cu email de diferite culori.Emailul se obține prin topirea în cuptoare gu . pereți din material refractar (pentru temperaturi înalte) a unui â- mestec de materiale refractare (cuarț, feldspat etc.) și de fondariți (borax, azotat de potasiu etc.) la care se adaugă diverși component) care-i conferă calități deosebite. Apoi, masa obținută în cuptor, răcită .și măcinată, amestecată cu apă, caolin și diverși oxizi metalici se pulverizează pe ceramică care, din nou, este supusă arderii (800* C).Tratarea termică a ceramicii se face în cuptoare speciale, izolate termic de mediul ambiant, prevăzute cu un sistem de încălzire și cu aparatele de control necesare.Formarea și ornamentarea vaselor de ceramică diferă de la un centru de olărit la altul.Satele de olari au apărut din vremuri foarte vechi, de obicei, pe lingă carierele de lut. Pe teritoriul tării noastre ceramica s-a dezvoltat încă din mileniul ai V-lea înaintea erei noastre.
/. Vă rog să-mi precizați în ce număr din „Veac nou" s-a scris despre roboți. Popescu Gabriel București
R.Puteti citi despre roboți în numerele i 11. 42 și 48 din 1972.

Cititorii intre eiLiliana L. t Reproducem mai mult din scrisoarea dumneavoastră pentru că abordați probleme de interes mai larg șl foarte Ia obiect în cadrul acestei rubrici.„Pe ultima pagină mi-a atras atenția aproape în fiecare număr una și aceeași
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rubrică „Corespondență sentimentală". Majoritatea celor ce doresc să facă schimb de scrisori sînt tineri și fiecare are o temă preferată sau mai multe : istorie, filosofic, literatură, limbi străine etc.Eu cred însă (e o părere personală) că numai corespondență sentimentală nu se poate numi. Oaie nu mai există în țara ășta nimeni care să discute ceva despre sentimentele oamenilor. în special ale celor tineri, ale celor ce întemeiază căsnicii atît de rar bazate pe sentimente și atît de des, doar din interes. Am auzit zilele trecute un tînăr care spunea : „N-o iubesc, dar mă căsătoresc cu ea pentru că e gospodină, liniștită, cuminte". Fără îndoială că sînt absolut necesare aceste calități, dar eu n-aș putea admite o căsătorie la baza căreia nu există nici un sentiment. Poate greșesc eu; Aș vrea să cunosc și părerile altora"Lăsînd la o, parte scepțicisjnul dumneavoastră în privința căsătoriilor din dragoste (ne place să credem că totuși cei mai multi tineri se iau pentru că se iubesc, și nu din interes) în rest aveți perfectă dreptate șî ar fi intr-adevăr interesant de știut ce gîndesc și alți cititori. Iată o ternă de corespondență (și de dezbatere în cadrul prezentei rubrici), drept care vă publicăm adresa ■ Liliana L„ str. Mărășești nr. 48 A, ap. ttfi. Suceava.In ce privește „pretențiile" dumneavoastră, fiindcă ne-âți cerut părerea, vă asigurăm că nu sînteți deloc pretențioasă așteptând de la un bărbat sâ fie atent, drăguț,; să se poarte -frutnos în societate, să aibă o ținută îngrijită, să fie corect la locul de muncă. Nu numai ■ pentru _ că aveți dumneavoastră o fire delicată și sensibilă și sînteți gata să vă asumați aceleași responsabilități, ci și pentru că asa este firesc să fie un bărbat, un om tn societatea noastră.
„Doresc să corespondez . cu tinere > șl tineri din întreaga tară pe teme de literatură, viață, prietenie. Adresa mea e următoarea » Emilia vdrea, strada Cto- cirlieî nr. 34. oraș Năvodari, jud. Constanta"
„Un om de 50 de ani, foarte singur, dorește sâ discute pe teme de viață cu persoane care vor să corespondeze pe acest subiect. Adresa mea este i George, Căsuța poștală nr. 1038. Oficiul poștal II. București".
„Mă numesc Brîndușa-Veronica But- naru. am 19 ani și sînt salariată Doresc să corespondez cu tineri și tinere din Întreaga tară pe diferite teme. Adresa mea i Brîndușa-Veronica Butnaru, sat Călînești. comuna Bucecea, jud. Botoșani, Oficiu? poștal Bucecea",
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